

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid 9.

CONFERENCIA

Se atribuye mucha importancia a una larga conferencia que celebró con el Rey el Ministro de la Guerra sobre la cuestión marroquí.

OTRA CONFERENCIA

M. Pichon, Ministro de Asuntos Extranjeros de la República Francesa, ha conferenciado separadamente con el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Estado.

MANIFESTACIONES

El Ministro de la Guerra niega en absoluto que se piense en enviar refuerzos a Marruecos, manifestando que el Gobierno solamente está dispuesto a aumentar la guarnición de Melilla.

BANQUETE

El Ministro de Estado ha obsequiado con un banquete al Ministro de Asuntos Extranjeros de la República Francesa.

UN MORO DE MARCA

Ha llegado a Madrid, de donde salió en seguida para París, Sidi-el-Mocri, representante que fué del Sultan de Marruecos en la Conferencia de Algeciras.

HUELGAS

Con motivo de los impuestos extraordinarios que han tenido los Ayuntamientos de crear para compensar la supresión de los derechos sobre los vinos, ha habido huelgas en algunas poblaciones.

MAS HUELGAS

Los empleados de tranvías de la Coruña se han declarado en huelga.

Las compañías han reclamado a las autoridades auxilio para poder reanudar el servicio con personal ajeno a la empresa.

Los tranvías prestan servicio custodiados por la guardia civil para prevenir una intenciona por parte de los huelguistas.

Longines

¡Fijos como el Sol!

EXPONEMOS GRAN SURTIDO

JOYERIA

"LA 2ª UNION" LUZ 41.

ACTUALIDADES

La visita que está haciendo a España el Ministro de Negocios Extranjeros de la República Francesa tiene a armada la opinión en la madre patria.

El pueblo español no es partidario de nuevas aventuras en Africa ni en parte alguna.

Y, sin embargo, como Francia desea, mejor dicho, necesita, que España la ayude decididamente, y no como en Casablanca, en la acción enérgica que se propone emprender; y como, por otro lado, Inglaterra parece apoyar los propósitos de Francia, difícil le ha de ser al gobierno español continuar en esa actitud prudente.

De ahí el conflicto que se avecina, si es que a estas horas no está ya planteado, entre el gabinete que preside el señor Maury y la pública opinión.

Como decíamos ayer, al compás con que egoniza la huelga de albañiles está reviviendo y tomando vuelos la de tabaqueros.

Según *El Mundo* ya pasan de mil los torcedores en huelga.

Y todo porque los tabaqueros no quieren que los fabricantes rebajen operarios, aunque los pedidos disminuyan.

Y porque los fabricantes contestan, que si no rebajan torcedores les cuesta mucho la fama.

Remedio: que los tabaqueros renuncien a ella, por lo menos en cuanto a origen pérdidas a los fabricantes.

Porque sin fumar se puede vivir y hasta quizá se viva mejor; pero con pérdidas no es posible que se sostenga mucho tiempo industria alguna.

Según nos anuncia el Cable, dentro de breves días quedará terminada y se inaugurará la nueva línea ferrocarrilera entre Miami y Cayo Knight.

Y con ella se acortará en un día el viaje de la Habana a Nueva York.

Todo nos va aproximando, dirá José Pérez.

"El Triunfo" desmiente lo publicado ayer por "El Liberal" respecto a una conversación habida entre los generales José Miguel Gómez y Ma-

rio Menocal, en la que se suponía que el primero había manifestado al segundo que si éste aceptaba la candidatura a la Presidencia de la República él la apoyaría con todas sus fuerzas.

Lo que pasó, al decir del colega miguelistas, fué lo siguiente:

El General Gómez preguntó al General Menocal si era cierto que él se presentaba candidato a la Presidencia de la República por algún partido ó por alguna coalición de partidos ó grupos políticos.

A lo que contestó el General Menocal que jamás había pensado en semejante cosa, y que no se halla dispuesto a aceptar ninguna candidatura en las actuales circunstancias; añadiendo que sus múltiples atenciones en el central "Chaparra", su constante dedicación a aquella gran finca, en la que tiene todos sus intereses y donde cree tener la base de su fortuna futura, no le permiten consagrarse un solo instante a la cosa pública.

Mucho celebró—repuso el General Gómez—que usted no se presente candidato por ninguna fracción ó partido político; y mucho menos por una coalición que no tendría otros fines que ahondar las diferencias que hoy existen entre las diversas agrupaciones, creando nuevas y más graves dificultades al desenvolvimiento pacífico de los sucesos que se avecinan. Para mí sería muy sensible tener que luchar en los comicios en frente de un compañero de armas tan querido como usted.

De suerte que no sólo es incierto que el general José Miguel Gómez hubiese ofrecido retirar su candidatura para apoyar la del general Menocal, sino que éste no está dispuesto a aceptar la combinación ideada por los que pretendían que se repitiese ahora lo ocurrido cuando la elección de Estrada Palma.

Tantos y tan repetidos son los fracasos de cierta gente que al fin y al cabo vamos a tener que creer en el "hequismo."

Nuestro colega "La Correspondencia," de Cienfuegos, dice que no ha tenido intención ni deseo de mortificarnos en lo más mínimo al publicar aquello de los indultos pedidos por el director de este periódico.

Y eso nos basta; porque, por lo demás, en el fondo estamos de acuerdo con el colega cienfueguero.

Tanto que, bastante antes de este pequeño incidente, había ya dedicado el DIARIO un editorial a combatir ese sistema funesto de pedir y conceder indultos á troche y moche.

Pero por un lado no hay regla sin excepción; y por otro, se necesita tener una virtud rayana en la santidad, para no servir á los compatriotas y á los amigos pidiendo su indulto ó el de sus familiares cuando el compadrazgo y el caciquismo están vaciando las cárceles.

SALUDO

Ayer tuvimos el gusto de saludar al Sr. D. Rafael O. Galvan, distinguido escritor dominicano y redactor que fué de este DIARIO DE LA MARINA, quien de paso en esta capital para New York y Europa, se acercó á esta Redacción para hacernos una visita.

Acompañaba al joven y distinguido viajero el conocido actor señor Soriano que hasta hace poco formó parte de la compañía dramática Guerrero-Mendoza.

Agradecemos la atención de que fuimos objeto y enviamos un saludo al antiguo compañero á quien deseamos un feliz viaje.

Nuevo Cónsul

Ha sido nombrado Cónsul de España en Cárdenas el señor don Manuel Pinós, Secretario de la Colonia Española y Director del "Diario Español" de aquella ciudad.

Sea enhorabuena.

El Sr. García Tuñón

Sorprendidos y apenados hemos recibido la noticia de hallarse enfermo de fiebre tifoidea en la quinta "La Covadonga," nuestro joven amigo don José García Tuñón, Marqués de las Regueras.

Muy sinceramente deseamos poder anunciar en breve una franca mejoría en el estado del señor García Tuñón.

Del señor Carrera Justiz

Habana, Enero 9 de 1908.

Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido amigo:

En la Sección de "La Prensa" de ese ilustrado periódico, se reproduce la crítica que, en el número de ayer, ha hecho "La Discusión," con motivo de mis opiniones en la Comisión Consultiva, acerca de el voto plural y del sufragio de los extranjeros.

Oportunamente manifesté, que, respecto del voto plural, no obstante sus excelencias, el momento anormal presente, aconsejaba, á mi juicio, no implantar esa reforma. Ello crearía, ahora, cierta desigualdad de clases, añadiendo, tal vez, motivos de seria perturbación, en una Sociedad que va perdiendo, notoriamente, su unidad fundamental. Y nunca consideré esa materia en su aspecto político, ya que son otros miembros

de la Comisión Consultiva, los encargados allí de la política militante. Inspiré mi voto en la trascendencia social de esa materia. Acaso los que piensen que el voto plural traiga provechos políticos para las clases conservadoras, están en un profundo error. Al menos, así lo consideraba un eminente hombre público, basándose en su positiva apreciación de nuestro actual medio-ambiente. Por lo demás, que la doctrina sea buena en abstracto, no implica nunca la conveniencia de aplicarla en cualquier momento. El doctrinarismo es, á veces, funesto, porque entraña el divorcio con la realidad.

En cuanto al sufragio de los extranjeros, se parte de base equivocada, respecto de la posición que me resulta en el debate dentro de la Comisión Consultiva.

Yo discutía allí sobre principios, importándome, sólo, que los que sustentaba, quedasen reconocidos. Entiendo que lo he conseguido y lo explicaré brevemente.

Nadie podrá dudar que, á quien se le reconoce el derecho de ser elegible, implícitamente se le ha reconocido el derecho de ser elector. La lógica rige soberanamente todas las situaciones. Dentro de lo más, está lo menos. Propuesta en el seno de la Comisión Consultiva, la transacción en el sentido de que el extranjero fuera elegible, esto aseguraba el triunfo de mi principio, ó sea, que el extranjero fuese elector. Llevado aquello, hoy, á nuestras leyes, lo otro vendrá necesariamente mañana. En la evolución político-social, se va en firme con ese procedimiento. Incorporada una idea en las leyes, aunque sea solo en uno de sus aspectos, lo demás viene por razón del impulso. Esto, á mi juicio, es más eficaz que plantear de plano, ciertas reformas, en su totalidad, desde el primer momento. En el Ateneo, en folletos y en la Comisión Consultiva, es cierto que me he tomado la iniciativa respecto á que el extranjero sea elector. Por no pedirlo todo juntamente, no propuse su elegibilidad. Encontré una posibilidad de hacerlo elegible, ya dentro del precepto legal, y debí aprovecharla. Mis principios habían triunfado. Pensando así ¿dónde están los motivos para criticarme como inconsecuente?

Se observa en el estado de espíritu general de nuestro país, una tensión máxima, dentro de la cual, parece que nadie ha de tener razón, si no

está, del todo, con los tiros ó con los troyanos. No obstante, es posible que alguien la tenga, discurriendo sin apasionamiento y reconociendo á unos ó á otros, según los casos, los puntos de acierto revelados en sus respectivas tendencias. Esta es mi aptitud siempre mantenida dentro de la Comisión Consultiva. Tanto es así, que en el debate de ayer, sobre supresión del sueldo á los Consejeros Provinciales—materia defendida con gran calor por los liberales—voté contra ellos. Ya vé el DIARIO DE LA MARINA como he perdido, con esto, todo lo que puedo esperar políticamente de mi querido amigo el Sr. Zayas, según el piadoso comentario puesto al suelto que ha motivado esta contestación.

Anticipadamente agradecido por la bondad de Vd., Sr. Director, en dispnarse publicar estas líneas, queda de Vd. muy atentamente,

F. Carrera y Justiz.

Adhesión agradecida

Nuestro estimado amigo D. Cirilo Alvarez González nos remite la siguiente copia del cable que recibió ayer el señor Marqués de Pinar del Río, en contestación al que éste pasó á la Junta de Defensa de Gijón, en representación de los hijos de Villaviciosa, Gijón y Avilés reunidos en el Centro Asturiano el último viernes: "Gijón, 8 de Enero de 1908.

Marqués Pinar del Río, Centro Asturiano.—Habana.

Junta Defensa agradece profundamente entusiasta adhesión esa junta asturiana.—Presidente."

Un banquete á Aramburu

Varios amigos de nuestro estimado compañero D. Joaquín N. Aramburu, residentes en Guantánamo, tienen la idea de obsequiarle con un banquete, á celebrarlo en el Centro Progresista de dicha localidad el próximo domingo á las ocho de la noche.

Hemos sido invitados á tan agradable fiesta y tendremos gusto de asistir contribuyendo á los gastos de la misma.

El banquete es con motivo del éxito alcanzado por el libro "Páginas" del Sr. Aramburu.

El cubierto cuesta \$4.24 oro español y se reciben inscripciones hasta mañana viernes.

CURA DEL ASMA O AHOCO.

Lo único, lo verdadero, lo que positivamente cura, es el **Renovador de A. Gómez**

que prepara el Dr. MARRERO.

Su éxito de muchos años, no puede ponerse en duda ni un momento. Su superioridad sobre todos los otros remedios que dicen curan el asma, es indiscutible.

¡¡Enfermos desahuciados!! Vuestra salvación es el **RENOVADOR DE A. GÓMEZ.**

No hay nada más eficaz para el asma ó ahoco, tisis incipiente, anemia, escrófula, raquitismo, catarrros crónicos y agudos, por rebeldes que sean.

El alivio es inmediato.

Depósito y órdenes: B. Larrazábal, Farmacia y Droguería de "San Julián", Muralla y Villegas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla.

c 200 1-9

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA
ARTURO G. BORNSTEIN
San Rafael 22. OBRAPÍA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2707 alt 1ª Abanicos y Ventiladores eléctricos

TARJETAS DE BAPTIZO
El surtido mas completo y elegante que se ha visto hasta hoy. En colores muy variados.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos motivos.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMEZ



Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO
DE RABELL.

EL CASINO
GRAN CAFE Y RESTAURANT
Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y sederías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
116 IMPERIALES POR UN PESO!!
OTERO y COLOMINAS C^o
es una garantía.
32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

BANCO HIPOTECARIO

La Consultiva Agraria se ocupa de constituir un banco hipotecario. El plan es bueno, y en mi deseo de que tenga éxito, voy a exponer algunas ideas sobre el particular.

El tipo de banco hipotecario es el "Crédit Foncier de Francia" Leamos sus estatutos. El "Crédit Foncier" no presta sino a los propietarios de inmuebles y en primera hipoteca. La sociedad no acepta como garantía más que las propiedades que producen renta durable y cierta. La ascendencia del préstamo no puede ser más que de una tercera parte del valor del inmueble cuando los productos de éste son agrícolas. Las fábricas de manufacturas no se aprecian sino por su valor en sí e independientemente de su aplicación industrial. En ningún caso la anualidad de amortización puede ser mayor que la renta total de la propiedad.

Supongamos un banco establecido en Cuba bajo los principios que rigen al "Crédit Foncier", y cuyas obligaciones se desea tengan el mismo crédito que las de esa institución. ¿Podría éste ser si se dedica a préstamos rurales? De ninguna manera. Porque ningún predio rural produce en Cuba renta durable y cierta.

Porque la cantidad que recibiría el propietario sería insignificante en la mayor parte de los casos. El valor promedio de la tierra en Cuba, deducidos los censos, no es en la parte occidental de la Isla, superior a \$500. La tercera, que solo puede prestar el Banco son \$166.66. Una finca de diez caballerías solo recibiría \$1666.66. Más obtiene del bodeguero vecino sobre su cosecha sin necesidad de tantos trámites.

El caso es aun peor si se trata de un ingenio. Estos no tienen más valor, fuera del de los materiales, independientemente de su aplicación, industrial. Según los estatutos del "Crédit Foncier" no presentan, por consiguiente, ninguna garantía.

En ningún caso, dicen esos estatutos, la anualidad de amortización puede ser mayor que la renta total de la propiedad. ¿Quién es el guapo que se atreve a fijar cuál es la renta segura y durable de un ingenio ó de una colonia?

Se vé, por tanto, que la aplicación de los principios sobre los que está fundado el crédito del "Crédit Foncier" no es posible en Cuba, como no es posible en los países nuevos, en ninguno de los cuales existen instituciones iguales al "Crédit Foncier", por adelantados y prósperos que sean.

Pero hay una manera indirecta, pero excesivamente práctica, de auxiliar a los agricultores como se proponen la Consultiva Agraria y el Gobierno, y es ésta:

Los edificios urbanos en la Habana y en las principales poblaciones, presentan todas las garantías que exige el "Crédit Foncier". Su renta es durable y cierta. Sus productos no son agrícolas, y por tanto se puede prestar sobre ellos hasta la mitad de su valor. No son manufacturas y tienen un valor intrínseco. Su renta real es fácilmente calculable, y por tanto lo es la anualidad que pueden pagar.

Los préstamos con hipoteca en la Habana se hacen a tipos nunca inferiores en apariencia al 7 por ciento, en realidad mucho mayores, porque el plazo es corto, y los derechos reales y del registro, los de escritura, corrajes, etc., hacen subir el tipo a cifra muy respetable.

Un banco hipotecario exclusivamente urbano que prestase al 5 por ciento y a largo plazo, lanzaría a la circulación los millones y millones invertidos hoy en préstamos hipotecarios urbanos, y no encontrarían más inversión que el préstamo mercantil ó agrícola, ya directamente, ya por medio de los bancos de depósito y ahorro.

Y si las obligaciones hipotecarias de tal banco tuviesen premios, como los tienen muchas de las series del "Crédit Foncier", la incontrastable pasión de la lotería haría que esas obligaciones fueran la inversión preferida de todo el que tuviese ahorros. Sin salir del país, muchos millones de ellas se colocarían.

José Pérez.
Calimete, Enero 7 de 1908.

MANIFIESTO DE LA COMISION PARA EL FOMENTO DE LA ESTACION INVERNAL AL PUEBLO DE LA ISLA DE CUBA

Esta Comisión, reconociendo la importancia que el turismo ha llegado a adquirir en todas partes, como factor notable de prosperidad para los pueblos que saben fomentarlo, se propone iniciar en Cuba la obra que con tanta fortuna se ha llevado a término en otras naciones.

Estos lugares, famosos hoy entre los pueblos que sobresalen por su cultura y su riqueza, como centros de reunión de los más distinguidos visitantes de todas partes del mundo, débense al esfuerzo del hombre que ha sabido utilizar las ventajas de su posición geográfica y de su clima privilegiado, como las que a Cuba favorecen.

Este movimiento, de influencia extraordinaria en el adelanto y prosperidad general de los pueblos, que representa para la vida económica del país el ingreso anual de muchos miles de pesos, sólo ha sido fomentado, hasta ahora, por el espíritu industrial de las empresas de los ferrocarriles y vapores norte americanos, sin apoyo ninguno oficial, ni aún particular de nuestra parte.

Sin embargo, considerando cuánto deben los pueblos al turismo, fácil es apreciar la importancia que aquí alcanzaría si se diera a su desenvolvimiento el apoyo que merece. Esta atención nunca estuvo más justificada que en la actualidad para iniciarse seriamente por la ciudad de la Habana, desde que los ferrocarriles penetraron en la península de la Florida, hace cerca de cincuenta años.

Dentro de breves días, el ferrocarril de la costa Este del Atlántico, llegará, cruzando sobre cayos, a sitio distante sólo 67 millas de Matanzas, reduciéndose el viaje por mar a unas ocho horas. Gracias a esta prodigiosa obra de ingeniería moderna, Cuba cambia de posición geográfica y toma cerca del continente americano la equivalente a la Gran Bretaña respecto de Europa.

Ocho horas hoy, y mañana tres ó cuatro entre los Estados Unidos y la Isla, pondrán a sus principales poblaciones a pocas horas de la Habana.

Tiempo es, por lo tanto, y nunca más oportuno de que esta capital, toda Cuba, se dé cuenta de la importancia de tal acontecimiento, y, relacionándolo con un aspecto de carácter industrial y de progreso común, nos ocupemos en fomentar el turismo, dándonos cuenta de las ventajas que pueden llegar a tener para el país y tomemos la parte activa que nos corresponde en esta empresa, para que se nos coloque en el grupo de los pueblos amantes de las ideas modernas, dignos de figurar entre ellos y en el concierto universal.

Teniendo en cuenta todo ello, la Comisión se propone estudiar los medios para que en esta ciudad, durante los meses de invierno, se efectúe el mayor número posible de diversiones interesantes y atractivas, tanto para nuestros huéspedes como para toda la Isla.

Conociendo la necesidad de que cuanto se proyecte aquí se conozca en el exterior con la mayor amplitud, la Comisión se propone prestar toda la atención debida a los trabajos de propaganda fuera de la Isla, si es posible, con un carácter permanente en beneficio de cada próximo año, haciendo, así, cuanto pueda convenir al objeto de que los esfuerzos materiales que el pueblo se imponga en beneficio de esta obra obtengan el mejor resultado.

Esta Comisión cuenta con el apoyo moral y material del Ayuntamiento y de la Banca, del comercio, industrias é importantes empresas del

país, según la Presan, (que tan generoso concurso viene prestando a la obra) oportunamente ha informado. No duda también la Comisión obtener el apoyo moral y material del Estado y de las Provincias y espera merecer la protección general y las simpatías de todos y cada uno de los habitantes de Cuba, toda vez que los trabajos han de ser de indiscutible utilidad para el adelanto, crédito y prestigio de la Nación.

Habana, ocho de Enero de mil novecientos ocho.
Es copia.—C. de Salas, Secretario.—Vt.º Bn.º Julio de Cárdenas, Presidente.

EL CONFLICTO FARMACEUTICO

TELEGRAMA A ROOSEVELT

Esta mañana el doctor Garrido, Presidente de la Asociación Farmacéutica Nacional, dirigió el siguiente telegrama al Presidente de los Estados Unidos:

Presidente Teodoro Roosevelt.
Washington.

Gobernador Magoon con fecha de ayer, ha modificado su Decreto de 31 de Diciembre de 1907, bajando nivel de los exámenes para habilitar farmacéuticos.

Esta modificación parece tiene dos objetos: primero, favorecer a los privilegiados y segundo, hacer notar al País, que es inútil y contraproducente protestar de sus decisiones, aunque sean injustas y contrarias a nuestras leyes.

Los farmacéuticos de Cuba respetuosamente insisten en pedirle su intervención en este asunto ya que no podemos acudir a los Tribunales, dado el poder discrecional que tiene el Gobernador.

Presidente Asociación Farmacéutica Nacional.

La línea Ward

Nuestros lectores habrán visto la queja que dirige a los señores James E. Ward y Compañía, de Nueva York, la "Asociación de Importadores de Ferreteria de Cuba", en la carta que publicamos ayer tarde sobre este asunto.

No es esta la primera vez que comerciantes y pasajeros se lamentan del mal servicio de la Empresa de vapores de Ward y Compañía, sobre la pérdida de bultos y de informalidades con el pasaje. Y es muy sensible que entre tantas empresas navieras que hacen el tráfico en la isla de Cuba, sea la de Ward la única que dá motivos para semejantes protestas y es vergonzoso que los perjudicados por esta serie de abusos hayan tenido que acudir a la casa propietaria de los vapores en Nueva York, en reclamaciones contra los perjuicios sufridos.

El crédito y buen nombre de las otras Compañías estriban precisamente en el cuidado con que atienden los intereses que el público les confía, y es muy censurable que en la línea de Ward se haya dado lugar a quejas como las que formulan los importadores de ferreteria de esta Isla.

A nuestro entender, si no son atendidos los mencionados señores, deben llevar el asunto a los tribunales y exigir la indemnización que corresponde por cada bulto perdido, y renunciar al envío de fletes por tal empresa.

No precisa el consejo porque es de sentido común y como no se empuja de la Compañía, no merecerá la confianza del público y mucho menos de los comerciantes.

Por Vuelta-Abajo y Cuba

CERTAMEN DE LA PAZ

P. Sánchez, Sobrado y Porta.

Señor Leandro González Alcantara, Pinar del Río.

Guanajay, 16 de Diciembre de 1907

Mi distinguido amigo:

Es tan digno de aplauso el empeño con que usted trabaja por elevar la cultura intelectual de esta querida provincia, donde yo he pasado los mejores años de mi vida, creando familia, y fomentado algunos intereses, que no puedo sustraerme el deseo de

dirigirle una calurosa y sincera felicitación, por sus levantados y nobles esfuerzos.

Si como tengo ideas, fuera capaz de expresarlas en forma adaptable para la publicación, yo las consignaría en términos tan elevados, que no desmerecerían de los más brillantes que haciendo a usted justicia, han de prodigarle personalidades ilustres, por su saber, é inteligencia.

Esas deficiencias mías, las supla en cambio mi ferviente deseo de que logre usted un éxito completo, y un triunfo colosal en el empeño patriótico de ese certamen por usted iniciado, y cuya realización treará beneficios incalculables para la sufrida región Vueltabajera.

Acepte la modesta suma de seis onzas oro español, que tengo el gusto de enviarle, para que le dé el destino que juzgue prudente, á los efectos del citado Certamen.

Se reitera suyo atento y S. S.
Patricio Sánchez.

Ayuntamiento de Pinar del Río, á 24 de Octubre de 1907.

Señor Director del Instituto de Segunda Enseñanza. Ciudad.

Señor: El señor Secretario de Gobernación en escrito número 4383 de 26 del pasado mes, me dice lo que sigue:

"Señor Alcalde Municipal de Pinar del Río.—Señor:—Visto su atento escrito de fecha cuatro de los corrientes, interesando del Honorable Sr. Gobernador Provisional á nombre de la Corporación que usted preside, la expropiación de un terreno contiguo al Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad á fin de proceder al ensanche del edificio, dicha Superior Autoridad, con fecha veinte y uno del mes en curso, ha resuelto lo siguiente:

"De orden del señor Gobernador Provisional, respetuosamente se devuelve al señor Secretario Interino de Gobernación, manifestándole, en vista de que el Ayuntamiento de Pinar del Río desea canjejar con el Estado una faja de terreno de 10x87'5 m. que este último requiere para las obras de ensanche del Instituto de Pinar del Río por otra faja de iguales dimensiones pertenecientes á un solar situado en el lado opuesto de las primeras de las de terreno mencionadas; es necesario que el Estado adquiera en compra de los dueños de la misma dicha faja de terreno y caso de que esto no pudiera realizarse se proceda á la expropiación en la forma determinada en la Sección tercera del artículo 2, Decreto número 595 del presente año. En vista de lo cual el Ingeniero en Jefe de la Provincia de Pinar del Río, como Representante del Estado, tomará los pasos necesarios á fin de adquirir la faja de terreno del solar ya citado, mediante compra á sus legítimos dueños y en caso de que no fuere posible adquirir la misma mediante cualesquiera de las causas mencionadas en el párrafo primero de la Sección tercera del Decreto referido, procederá á instituir en la forma prescrita por la Ley proceso de expropiación forzosa de dicha faja de terreno y al obtener el título de propiedad á favor del Estado trasladará dicho título al Ayuntamiento de Pinar del Río en cambio de la otra faja de terreno que el Ayuntamiento usaba como vía pública; entendiéndose que el Ayuntamiento de Pinar del Río antes de efectuar el cambio de las fajas de terreno en cuestión proyectada á fin de que la faja de terreno que dicho Ayuntamiento ha de ceder al Estado sea propiedad del mencionado Municipio primeramente y luego pueda ser alineada."

Lo que tengo el honor de transcribir á usted para su conocimiento y como resultado de su referida solicitud.—De usted atentamente.—M. Sobrado.—Secretario Interino.

Lo que traslado á usted para su conocimiento y demás efectos, debiendo significarle que con esta misma fecha le doy traslado de la presente al señor Ingeniero Jefe de la provincia, rogándole proceda á la mayor brevedad á practicar las gestiones que á él le encomienda el Gobierno Superior de llevar á cabo la adquisición del terreno necesario para las obras de ensanche de ese Instituto Provincial á su digno cargo.—De usted

atentamente.—Alfredo Porta.—Alcalde Municipal.

Así han contribuido también, el Ayuntamiento de Pinar del Río, y nuevamente el señor Gobernador Provisional, y la Secretaría de Gobernación, al ensanche del Instituto Superior de Enseñanza de Vuelta Abajo, y á la obra de cultura y de reconciliación que lleva á cabo el director de dicho centro, sumando para esa labor y para el certamen con que se conmemorarán los progresos de dicho Instituto (fiesta dedicada á Mr. Magoon), las simpatías de todas las autoridades y de todos los partidos.

Serviette de Phryné.

El blanco más fino que se conoce. Tres pesos.

Obispo 103. Dubic.

POR ESOS MUNDOS

Lo que come un canario

Un naturalista ha tenido la curiosidad de investigar la cantidad de alimentos que consume un canario. Empezó por pesar el animal, que dió un peso de unos quince gramos. Haciendo la misma operación con la comida, obtuvo como resultado, que este pájaro consume al cabo de un mes, una cantidad de aquella equivalente á treinta y dos veces su peso, ó lo que es lo mismo que cada día necesita algo más de su peso para alimentarse.

Pruebas costosas

El almirantazgo inglés esta decidido á sacrificar un submarino del modelo "Holland," para ver qué efecto pueden producir las minas situadas dentro del agua.

Varias minas y distintos torpedos estallarán á diversas distancias del buquecito submarino.

Se espera que estos experimentos den resultados, para tener la certeza de que una lucha contra los submarinos sea ventajosa.

EN EL HOSPITAL NUMERO 1

Ayer ante un auditorio numeroso y muy escogido dió el doctor Duque una conferencia en el Hospital número uno sobre enfermedades de la mujer, demostrando conocimientos muy extensos sobre la materia, según opinión de varios de los facultativos que asistieron á la conferencia, á quienes oímos comentar con elogio la oración del joven y competente facultativo.

El Dr. Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias, presidió el acto, é hizo la presentación del conferenciante, en términos laudatorios, que según se vió en seguida, no eran injustos ni exagerados.

EL VALOR

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (CONTINUA)

Y no digamos nada, si les hace traición la victoria; porque antes de presenciar una derrota son capaces de todo. Arrebatados por la desesperación, ya no sedan sólo á luchar con la muerte, sino que la buscan con ansia, la llaman á voces y la suplican que no sea sorda á sus ruegos.

Del mariscal Ney, jefe de la guardia imperial en Warteló, se cuenta que al presentar la espantosa derrota de todo. Arrebatados por la desesperación, los granaderos de Francia bajo el mortífero plomo de la guardia roja de Inglaterra, como caen las espigas al golpe del segador; al ver cómo se estremecían las águilas y que todo estaba ya perdido, despidiendo fuego por sus ojos, flotando por el viento sus cabellos, rota una charretera de un sablazo, con la placa del águila abollada por una bala, con la espada rota en la mano, picó de espuela al quinto caballo, y lanzándose sobre el enemigo "¡Adelante! dijo, ahora veréis cómo muere un general de Francia," y luego apostrofó á Drouet d'Erion diciendo: "¡Pero es que vos

no queréis morir?" Y como viese que las balas no le llegaban, furioso y desesperado añadió: "¡Oh, que no haya una para mí! ¡Por qué no vienen sobre mí todas esas balas inglesas!"

Claro es, señores, que este valor guerrero es, ordinariamente hablando, patrimonio exclusivo de los hombres, y no puede, por tanto, considerarse como virtud universal del género humano. Por esta razón sólo acudimos á él para ir sacando la noción propia y verdadera que se ha de formar del valor.

Hay, sin embargo, ocasiones y circunstancias en las cuales podemos aprender del corazón de la mujer qué cosa sea el valor. Porque ¿quién al hablar de valor no recordará en seguida el nombre de Juana de Arco? Y será posible hacer mención de esta heroína lorenesa sin referirse a ella la primera victoria que alcanzó?

Estaba en Orleans, y un día se siente como sobrelatada durante la noche, oye que se están batiendo las tropas, y animosa exclama: "¡Dios! están los que han de armarme como guerrera? ¡Que vengan al punto! ¡Corre por el campo la sangre de nuestros valientes!... ¡Mis armas! ¡Venga mi caballo!" Y dirigiéndose á su escudero, le dice: "¡Por qué me ocultabais que se estaba derramando sangre francesa?" Monta entonces á caballo sin esperar ni armas ni escuderos, y se lanza al combate. Sacando chispas donde el caballo pisa, se pone Juana en un momento en medio del enemigo. El inglés, desparavido y asustado huerde retroceder, y Juana de Arco, aquella humilde pastora, de pie sobre los muros de la Bastilla, planta sobre los mismos la bandera francesa!

Tres días después se va ella sola á echar la primera escala... pero herida de flecha por la espalda, cae en tierra. Levántala, vuelve en sí y al ver correr la sangre, se pone a llorar... Oye á Dmois dar la orden de tocar á retirada, y "No, no, no, ningún modo, exclama, "¡Adelante! ¡Adelante!" y arrancándose ella misma la flecha, monta otra vez á caballo, vuelve á coger la bandera y por segunda vez lleva á Francia á la victoria!

Bien merecería ser contada toda su vida, sí, toda su vida; más ya que esto no sea posible, digamos á lo menos como rodeada de llamas, con las manos atadas á un madero y fijos en el cielo los ojos, repitió por tres veces aquel último suspiro: "¡Jesús! Jesús! Jesús!" ¡Ah, señores! Esto es valor... y grande!

Más no es Juana la única que haya dejado á la historia su nombre imperecedero.

Sin remontarnos muy lejos, muerta con las armas en la mano cayó durante las guerras de la Vandée, Jeanne Robin de Courlay. "Mi general, solía decir esta heroína, no permitía que vayas delante de mí, sino que siempre me veréis más cerca que va del enemigo", y antes de salir á la batalla se había preparado con las gradas Común. Una joven de trece años se alistó para tambor y murió en la batalla de Lusson. René Bordereau, alistada en el ejército para vengar la muerte de su padre, dió también ejemplos de heroísmo; en la batalla de Dol mujeres fueron las que hicieron prodigios de valor, y por último, la criada de la señora de la Chevalerie también tomó las armas, y á galope con su caballo, iba llamando á las mujeres al grito de: "¡Adelante contra la metralla, las bayas de Poitiers!"

Siempre serán, es verdad, honrosas excepciones, dignas de toda admiración, todos estos ejemplos, por gloriosos y magníficos que sean, y por la naturaleza misma de las cosas diferentes los podremos citar cuando se trate de guerras extraordinarias y combates especiales, y en momentos en que una nación amenazada en sus más preciados intereses se ve obligada á hacer esfuerzos supremos, y ha de acudir hasta llamar y aceptar para su defensa el servicio de hombres y de mujeres. Por lo demás, la mujer no está destinada para este género de valor; otro quizás mayor y de más subido precio, la ha reservado la divina Providencia.

(Continuará.)

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Embebida en la lámpara establecida en BELLOZ, en el interior de esta patria.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se persiguió con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta e. aspecto de agua clara, purificadísima, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar á gas más purificado. Este aceite posee un gran ventajoso de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Averigüese á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith & O. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 118 26-1E

Si usted desea suscribirse á periódicos de MODAS, sean de literatura, política de ciencias en general vaya V. á

CASA DE WILSON

ó bien escriba á la misma pidiendo precios. La

CASA DE WILSON

Está en

Obispo 52

y su dirección postal es

APARTADO 709

c 2661 all 19-21 D



El Gran Hipodromo

ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen.

PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA

Habana 85

C. 105 26-1E

Preguntas y Respuestas

R. S.—El aparato en que se eleva Mr. Beachy no es un aeroplano, como dicen por ahí los periódicos; sino un globo dirigible. El aeroplano es un sistema de paletas, alas ó cajones en el que no entra ninguna forma de globo ó receptáculo lleno de gas.

Bartolo.—Conozco varias traducciones del Hamlet al castellano; y la mejor en mi concepto, es la de Moratin, que figura en el tomo de las obras de este último en Biblioteca de Autores españoles.

Ignoro si esa traducción es la que Vd. cita. Si lo es, no me cabe duda que las notas del final son de Moratin mismo. El traductor habla en tercera persona y en el prólogo de la traducción dice: "Esto es solo cuanto quiere advertir acerca de su traducción. Las notas que acompañan á la tragedia son obra suya." Son 33 notas en el primer acto, 23 en el segundo; 26 en el tercero, 18 en el cuarto, y 17 en el quinto.

Un montañés.—No encuentro los datos que Vd. pide.

Un suscriptor y J. F. A.—El haberse hecho ciudadano cubano, no le librará á Vd. de quintas. Algunos van allá y no les dicen nada por consideración; pero por la ley pueñten obligarles.

U. S. P.—La mayor edad es los 23 años.

Un suscriptor.—Munira y Bravo son apellidos y no epodos de dichos poltaris.

Un suscriptor.—Los billetes de lotería son en Cuba cosa ilegal y prohibida en todos conceptos.

A.—Los billetes de banco rotos ó estropeados puede Vd. cangearlos por otros nuevos en el Banco ó hacerlos efectivos en metálico. Pero debe Vd. presentarlos completos, de manera que no quepa duda sobre su identidad.

Un suscriptor.—Cuba estableció su primer ferrocarril en 1837. España en 1848.

Violeta Robertson.—Tamerlán fué un conquistador tártaro que invadió y dominó la Persia, y el Asia menor, y parte de Egipto y Turquía á últimos del siglo XIV y á principios del XV. Nació en 1326 y murió en 1405. Alma Tadema fué un gran pintor inglés, de origen holandés, que murió hace unos seis ó siete años.

Río claro.—Sus versos "La virtud" no sirven, y acusan una completa ignorancia de las reglas de la versificación.

M. M.—Si ha sido Vd. elegido en forma vocal de una Directiva, el presidente está obligado á darle posesión del cargo, aunque hayan renunciado otros electos en la misma elección de Vd.

Un saguero.—El "Arte de hablar" por Hermsilla y la "Divina Comedia" del Dante, los hallará Vd. de venta en "La Moderna Poesía". El precio no pasará de dos pesos cada obra.

Ori.—Del procedimiento para utilizar la electricidad atmosférica, inventado por el Sr. Figueras, no he sabido más noticias; y de lo demás que me pregunta tampoco. Cuanto á la tercera pregunta, solamente en la sección de anuncios pueden contestarle.

Varios asturianos desean saber si está en la Habana el célebre Manin.

Admeto.—Sus poesías son bastante buenas en el fondo, salvo algún verso que necesita corrección. Y á la verdad me extraña que estando bien medidos la mayoría, aparezcan algunos muy cojos. En "La hojita de ayer" se abusa del lograete, dormite, viviste, etc. Lo menos hay diez este é iste en veinte líneas.

Val de Ar.—El problema geométrico de trazar un arco de círculo cuyo centro es inaccesible, sería largo de explicar en esta sección. En cualquier libro de Geometría analítica lo verá usted.

A LAS DAMAS

Fidan en los establecimientos de ropa las tafetalinas *Idéal y Veritas*, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Únicos receptores, F. Ometre y C^a, Aguiña 115.

FOLLETIN 12

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducción del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editoria. Gantier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo 52.—Habana)

(CONTINUA) La ciudad de Buenos Aires se presta fácilmente á esta clase de combate.

Según ya hemos dicho, las casas, con muy pocas excepciones, al menos en aquella época, no tienen más que piso bajo y un terrado rodeado de una balaustrada de piedra, desde la cual es fácil á un hombre resuelto hacer un fuego sostenido barriendo la calle, como pudiera hacerse desde el reducido de un fuerte.

Era necesario asaltar casa por casa, tomándolas á viva fuerza.

Hacia la mitad del tercer día, Rosas y sus partidarios fueron rechazados y acorralados en el puerto entre sus adversarios y el río de la Plata, sin ninguna esperanza de fuga, á no ser que pudieran embarcarse en alguno de los navíos anclados en el mismo.

Juanelo.—Le chocha á Vd. que todas mis recetas de medicina y de tocador se compongan de agua clara? Pues, hijo, no tengo otras. Son las únicas de que me valgo. Con agua me curo todos mis males y con agua compongo y arreglo mis imperfecciones. No tema Vd. que mi propaganda sea ruinosa para las boticas. La gente siempre creará que las únicas medicinas buenas son las que cuestan dinero.

J. H.—No se declare Vd. y deje que con el trato se vayan insinuando las cosas de modo que Vd. pueda notar lo que ella piensa de Vd. Cuando una mujer desca que un hombre se le declare, no deja de indicárselo de mil maneras. Si V. no es un tímido de esos que parecen tontos y ciegos, no tardará en observar si ella está dispuesta ó no á darle el sí. En caso de que no vea indicios de correspondencia, vale más que no se declare.

J. F. P.—Si vive Vd. con un sueldo modesto, le pesará á Vd. mil veces haberse casado con una mujer afeccionada al lujo y al boato. Si es Vd. rico le pesará á Vd. todavía más; porque la ambición no tiene límites.

Una curiosilla.—Si el novio de ahora es celoso y quiere Vd. conservarlo, rompa Vd. las postales que guarda del anterior. Si prefiere Vd. ese último, guárdelas y haga que por casualidad las vea el novio actual. Así hallará Vd. un pretexto para romper.

María Guerrero

Mañana hace doce años. Fué el día 10 de Enero de 1896. En las cercanías de la calle Mayor, y frente al Templo, donde se venera la Virgen de la Almudena, había aglomerado un gentío inmenso, que luchaba á brazo partido, para conquistar un lugar preferente, en aquel público y simpático espectáculo. Allí estaba todo el pueblo de Madrid, con fundiéndose con la blusa del humilde obrero, y el gracioso mantón de la gentil modistilla, el flameante abrigo del rico afortunado, y la airosa capa del alegre estudiante.

—Ya salen los novios—exclamaron á un tiempo todos los labios, y las miradas se dirigieron á la puerta lateral porque la principal del Templo estaba invadida por un bloque inmenso de carne humana. Y salió, el nuevo matrimonio Guerrero-Mendoza, alegre y satisfecho, con ese aire de elegancia, y distinción que la caracteriza; lucía ella un sencillo vestido de calle, y él un elegante traje de mañana.

Cogidos del brazo, saludaban á todos, recogiendo á su paso (con inmensa emoción) la demostración más cariñosa y sincera que pudieron jamás soñar. En la grandiosa corona de triunfo tejida durante su carrera artística, ocupara lugar preferente, aquella espontánea y grandiosa manifestación de simpatía del pueblo de Madrid, que tan activa parte tomó en la unión de aquellos dos seres fundidos en el arte, que con fuerza irresistible y poderoso ímán, se atraerón hacia sí, con el más suave y dulce de los sentimientos.

Desde el Templo, fueron directamente al ensayo, y por la noche, al representar "Lo Positivo" en el Teatro Español, recibieron una de las ovaciones más vehementes de su vida.

Nació María Guerrero artista; su claro talento, su constante trabajo y la veneración que profesa al arte, ha hecho de ella una de las figuras más gigantescas, que se destacan en los escenarios de Europa. El complemento, es su aristocrática marido, formando sus dos almas, una sola, lo mismo en el santuario del hogar, que en el templo del arte.

Su escuela, tiene marcado carácter personal, de originalidad, que seduce y encanta; nada hay en ellos, de fuentes extrañas, ni moldes viejos, ni gustos modernos; en todo su trabajo, resalta su personalidad con un vigor, un colorido y una fuerza de expresión, que cautiva, subyuga y enloquece.

Las estrofas del hermoso Teatro Español, vibran en labios de la Gu-

rrero como torrentes de luz, y oleadas de armonía. Se crece, se agranda y se embellece su figura en escena, brillando en sus ojos el sello del divino arte, mientras palpitan, en sus labios, las frases que salen de ellos, como ritmos, cadencias y colores. Y es que en su alma, reside siempre el tipo de lo bello, y late su corazón, con sublimes sentimientos.

Van Guerrero Mendoza, pregonando por el mundo, las glorias de su estirpe; y aquí están, estrechando los lazos que nos unen á nuestros hermanos, con quienes estamos identificados por la Religión, el idioma y por la intensa igualdad del genio de la raza, que no se ha trocado, ni puede cambiar, á los sonos del valiente himno mexicano, ni ante los nuevos colores de su noble bandera.

Sus glorias, son una satisfacción para toda la raza Latina y una caricia constante, para aquella tierra mía, que fué pasto de las llamas, antes de ser patrimonio de extranjeros.

(De "El Diario", de Méjico.)

Ola de frío

Para combatir en los países tropicales no hay mejor cosa que el abrigo y para Abrigos elegantes de todas clases y primorosas Salidas de Teatro, nadie puede ofrecer mejor colección que El Encanto.

SOLIS, HINO Y COMP

Gallano número 85.—Habana

HORAS DE ABORDO.

La Tarde.

Recostado sobre la borda de la toldilla nuestros ojos escrutadores van gozando del plácido espectáculo riante y amable que se ofrece pródigo á todo lo largo de la vasta superficie líquida ahora levemente rizada por un venticello sutil y fresco. El barco hiende majestuosamente las verdes aguas que rompen tumultuosas y alocadas contra el duro hierro de su armazón hierática.

Una vez femenil sonora y grata llega acariciadora á nuestros oídos, que atentos escuchan las dulcesumbras musicales de la bella voz encantadora y angélica.

Por la toldilla avanza hacia nosotros esbelta y gallarda la gentil figurita primorosa de una guapa joven artista que retorna de España á su patria ya cercana. Eugenia Torres es bella, inteligente muchacha. Pensionada por el gobierno de su tierra para realizar estudios dramáticos en Europa torna ahora á su patria tras luengos años de provechosa ausencia. Aquí, abordo, nos hemos conocido y pronto quedó formada nuestra amistad sincera y cariñosa. Espíritu refinado y cortés el de Eugenia Torres, su conversación aménisima tiene múltiples encantos. Habla de arte con la suprema autoridad de un amplio cerebro poblado de fructíferas y modernas enseñanzas artísticas. Junto á la borda, en donde estamos viendo la joyante zombra de luz de un crepúsculo hermosísimo, nos quedamos largo rato absortos ante la contemplación del espléndido atardecer luminoso. Eugenia Torres lleva sus lindos ojos soñadores, sus rasgados ojos poetas hacia la tonalidad hermeja púrpura y oro que nos deslumbra en el lejano horizonte irizado de preciosos matices coruscantes. Los ojos gentiles de Eugenia Torres se abren alegres estasiándose artistas en la donosa visión de este atardecer melancólico. La noche ya llegando. Las postrimeras reverbescencias del desfalleciente crepúsculo se desvanecen en el gris período de las quietas ondas que vamos recorriendo.

Lentamente va desapareciendo el fulgor rojo de la tarde y cuando nuestros ojos interrogadores van á posarse sobre las pupilas endrinas de Eugenia Torres ven en ellos centilando jubilosos un purpurino rayo de luz de esta pintoresca puesta de sol, rica en inefables sensaciones poéticas.

Lentamente va desapareciendo el fulgor rojo de la tarde y cuando nuestros ojos interrogadores van á posarse sobre las pupilas endrinas de Eugenia Torres ven en ellos centilando jubilosos un purpurino rayo de luz de esta pintoresca puesta de sol, rica en inefables sensaciones poéticas.

Lentamente va desapareciendo el fulgor rojo de la tarde y cuando nuestros ojos interrogadores van á posarse sobre las pupilas endrinas de Eugenia Torres ven en ellos centilando jubilosos un purpurino rayo de luz de esta pintoresca puesta de sol, rica en inefables sensaciones poéticas.

Tomás Servando Gutiérrez. A bordo del "Montevideo", Diciembre de 1907.

CARTAS SEVILLANAS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el

DIARIO DE LA MARINA

Son las dos de la tarde. El horario oficial diría que eran las catorce; pero ¡qué más da! En las horas de la vida, no importa que sean tales ó cuales horas. Lo esencial es que estas horas sean gratas ó adversas. Y á juzgar por el barrunto, las horas dos, de mi relato, no pueden presentarse bajo mejores y más buenos auspicios.

Es domingo y hace un sol espléndido. Un viento sur, venido de los oasis africanos, atempera la atmósfera y nos envuelve á todos, cosas y personas, en efusivos cálidos y muelles. Este calor fecundísimo, típico en Sevilla, y del que solemos gozar algunos días de riguroso invierno, es una bendición de Dios. Este calor inusitado parece como que nos saca de nosotros mismos sumiéndonos en plena Naturaleza. Es domingo, y el quehacer agovia; pero hay que santificar la fiesta dando paz á las manos y sosiego al constante tragarín.

Velay por qué, amigos y señores, hoy me declaro en huelga y me lanzo á tomar al sol, suada lo que sueda. Mañana será otro día y no faltarán suares; que cada amanecer tiene los suyos. Por eso mismo, y porque hoy es fiesta, y además, luce un espléndido sol, me escuro, pian pianito, hacia las rondas de Sevilla, con la liviana idea de darme un gran banquete de calor y de aire puro. Esto es licita rebelión. Rebelémonos.

Como el que encierra violentamente dentro de un cofre más ropa de la que puede contener, encerró yo en el arcon del óvido preocupaciones y cuidados, echándome, como suele decirse, el alma á la espalda; y bien acealado y pulcro, alimentado sólidamente, más por necesidad, que por desquite de pesadumbre gula; con el espíritu sereno y tranquila mi conciencia (Dios sea loado), encamé mis pasos hacia la Puerta Real y bien pronto halláronse mis huesos, libres y contentos, en plena ronda.

Una bandada de palomas que pasó fugazmente sobre mi cabeza, cortando el aire y aleteando locamente, me obligó á mirar al cielo. Estaba impido, brillante, de un azul intenso, intensísimo y difuso. Era un cielo hermoso, vibrante, único. El cielo que he encontrado los poetas. El cielo que no se concede sino viéndolo. El cielo que nos envían esas naciones grandes y poderosas, ricas y prapientes. Era el cielo, el cielo de Sevilla, que es amigo de los pobres y protector de los ricos. El que era y fecunda perfumadas flores; el que dá tonos melancólicos á las canoras bestecillas; el que se refleja orgulloso en el fulgido mirar de estas primorosas sevillanas de color triguero... que saltan y brinean y retozan sobre la yerba, borrañas ya, de luz y de alegría.

Tal es el cielo; pero ¿y el sol? ¡Virgen Santísima! ¡He de contar á ustedes lo que es el sol de Andalucía! Qué! Eso no se puede contar. Palabra de honor que no puede contarse.

¿Pueden contarse las estrellas? No. ¿Puede decirse cuántas son las arenas del desierto, ó las gotas de agua que encierra la mar? Menos. Pues de igual manera tampoco puede decirse lo hermoso, lo grande, lo intenso, lo brillante, lo cálido y amigo que es el sol de Andalucía, cuando luce, señor y esplendoroso, en las horas del triste y desagradable invierno...

Salí, como llevo dicho, á la ronda por la Puerta Real, y en vez de tomar hacia la izquierda, donde á poco habría de toparme con el paseo de las Delicias, donde todo es lujo y vanidad, hurbolla y cortesana, tomé hacia la derecha, siguiendo aguas arriba la riante margen del manso Guadalquivir. Era la pléuntir y el río hallábase estancado. Sobre sus aguas inmóviles resaca la luz del sol. El azul de los cielos al reflejarse también sobre la superficie de las aguas, transmitía los colores en una ilusión óptica, parecien- do propiamente que el río era una brujida plata...

El tono verde de las orillas, de un verde esmeralda, de un verde gayo intenso, producido por la masa de naranjales cargados aún de dorado fruto, y por las tierras de labrantío, que el trigo incipiente recubre de aterciopelada clámide, formaba una violenta entonación, donde dominaban sobre los demás colores espectrales, el oro, el blan-

co, el azul y el verde. Unase á esto un aire leve, perfumado y tibio y se comprenderá fácilmente que el espíritu se quedara arrobado por la completa anulación de los sentidos...

Así me quedé yo, poseído por la madre Naturaleza. Todo me era indiferente; hallábase como anestesiado por una dulce ilusión. Un bienestar indefinible, una tranquilidad beatífica hubiérame sumido en grato ensueño, si el horrible trepidar del tren correo de Madrid, que pasó á pocos metros de donde me hallaba, no me hubiera sacado violentamente, con crispadura de nervios, de aquel éxtasis deleitoso.

Rota la ilusión, seguí mi caminata. Hombres y mujeres, mozas y niños, discurrían por la vera del río, dándose como yo, un verde inusitado. De igual modo que las golondrinas se posan en ríngia sobre los alambres del telégrafo, así se hallaban posadas y quietas, solazándose, muchas personas, sobre la crestería de los espigones de la puerta llamada de la Barqueta. Estos espigones son obra de moros ó romanos, hechos con fábrica de ladrillo y avanzan oblicuamente hacia el río para desviar la corriente y defender á Sevilla cuando al viejo Guadalquivir se le hincan las narices.

Todo es paz y quietud entre las personas mayores. La gente joven retoza y trisca. Un grupo formado por una veintena de muchachas, se jalea y baila de lo lindo. Es un baile andaluz, que huele á morisma, como yo, á pesar de mi sevillanismo, oleré siempre al castellano viejo. Las muchachas forman un corro y palmeotean con un ritmo sincopado. Una de ellas siempre gime, más bien que canta, saudeles musulmanas, transmitidas de padres á hijos, después de una dominación de siete siglos, y arraigadas en este suelo, mientras el mundo sea mundo. Otra de las muchachas alza los brazos por encima de su cabeza y haciendo volar las manos con juegos de muñeca, avanza al centro del corro dando pasos cortitos y embreantes. Arreñan las palmas y la plañidera gime con más dolor. La morucha vibra de cintura abajo de modo casi epiléptico, arrojando el giro y revuelto de las muñecas. Sonríe. Sobre sus húmedos y rojos labios brilla el sol con metálicos reflejos. Fulguran sus ojos casi azules de puro negro. Desprende las peñas del moño indómito, y una cascada de relucientes crechetas, de negrísimo y anillado pelo, cae sobre sus hombros, cubriéndole el busto y la cabeza que revuelve airada, sin cesar los rítmicos y bárbaros meneos de la dama. Un gipio supremo y un zapateado frenético dan fin al baile. La morucha entra en fila recogiendo el moño y aspirando fuertemente bocanadas de aire puro y cálido. Agítase su pecho en constante anhelo. Sus mejillas están arreboladas como cerezas. El bozo se le cubre de minúsculas perlitos. Sonríe, enseñando una hiera de simétricos y blancos pñños, y apenas repuesta de la agitación que le produjo el tango, comienza á palmeotar para que otra compañera "haga lo suyo"...

Saludo y aplaudo á la bailadora y emprendo mi camino lentamente, dejando que aquellas honradas hijas del trabajo sigan su fiesta. Es una fiesta de muchachas, de obreras sevillanas, que todos los domingos, si hace bueno, se solazan y divierten á su modo, sin faltar á nadie... Claro que en estas juerzas de muchachas no hay hombres ni para un remedio. Los mochos no sirven para las juerzas decentes. ¡Son tan esaborios, tan maiajes!...

Cuando llego la noche se detuvo. Había llegado á la extremidad de la ciudad, en que cada una de las calles termina, porque todas están cortadas en ángulo recto sin transición en la Pampa, inmenso desierto que rodea á Buenos Aires, empezando en sus últimas casas. Si se hubiese estado á su lado, se le habría podido oír pronunciar estas palabras, en voz baja: —No está entre los muertos ni entre los heridos. ¡En dónde está! Lo encontraré. ¡Bendito sea Dios, que lo ha dejado para mi venganza!

A la mañana siguiente, y durante algunos días después, los amigos de Miguel empezaron á buscar á su viuda y á sus hijos para darle una prueba de su cariño y rendir á los restos de su desgraciado compañero los honores debidos á su heroísmo.

Parecia insensible á la fatiga y que una fuerza sobrehumana la sostenía y la impulsaba.

Entonces se supuso que la viuda y los hijos de Miguel habían escapado de aquel desastre, y siguieron buscándolos en vano.

Una proclama del nuevo gobierno ofrecía una rica recompensa al que diese noticias de ellos, diciendo lo que les había sucedido.

Aquella proclama, además declaraba que el Estado, queriendo recompensar los servicios del padre, adoptaba á los hijos, encarrándolos de ellos.

Todo fué inútil. Nadie había visto á Dolores ni á sus hijos. El cuerpo de Miguel había desaparecido, así como también Negro, el antiguo criado, y Frasquita, la doncella.

Al fin hubo que cansarse de tanta investigación y renunciar á penetrar aquel misterio, contentándose con inscribir el nombre de Miguel Mussagray en una columna de mármol, en recuerdo de su valor y de su muerte, sin poder atestiguar la gratitud pública á los que había dejado detrás de él llevando su venerando nombre.

¿Estaban vivos ó muertos? Esto fué imposible hacerlo constar oficialmente.

Habían desaparecido.

(Continuará.)

Sigo mi paseo. Un profesor de química, acompañado de su linda esposa, se cruza en mi camino. Somos amigos; pero la presencia de la dama nos priva de un cambio de impresiones. Un saludo afectuoso, y hasta otra vista. Sentada sobre la yerba descubro á una fan- sía entera dando buena cuenta de una merienda, que rociaban abundantemente con el dorado vinillo de la tierra. Sin conocerme me invitan á yantar. Rehuso cortemente. Los chicos están tupidos; como chicos de dos madres. La señora lacta á un mamoncillo sin recatar el providente seno. Todo es paz, amor, contento... Llego al sitio de la Barqueta, que cantó el tierno y dulce Béquero en estrofos sentidísimos. El sitio está concurrido, como en día de verdadera fiesta. Por aquí y por allá, se advierte la animación de la gente dominguera. Las parejas de novios, separadas prudentemente del resto de los mortales, contemplan extasiados las finas de la ría. En un corro de mochos se vacía á tragos lentos una botella de manzanilla, mientras se comentan con ardor los lanceos de capa del Bombito, los arrestos del Machaco, y la intrepidez del Moreno de Alcalá... La castañera grita: "¡candentitas, que quemán!" ofreciendo el comercio de su industria á los chicos que se aborran los bolsillos de apetitosos frutos. Juegase á los bolos, al rentoy, á las chapas; se discute con sentencioso tono, al Salmerín y al Maura, un par de gacholis, así se traen... Hasta ni llegan, amortiguados por la distancia, los tonos vibrantes de un piano de manubrio. Es un baile de agarras establecido en la Conejera, refugio de truchimanes, antro de mataderos, nido de gente de mal vivir y asiento de palomas, escaepadas del columbario de Cite-rea...

Cruzando el paso á nivel de la Barqueta, salgo al arrecife de la ronda, por junto al convento de las monjas Calatravas. Los altos tapiales del jardín separan á las "buenas madres" del resto del mundo. ¿Cómo viven en el interior de aquellos muros, donde existen recluidas voluntariamente, en éxtasis completo, en oración constante hasta un centenar de mujeres? ¿Qué fuerza misteriosa impulsó á estas señoras á renunciar á los halazgos y comodidades del mundo (pues todas ellas son ricas y nobles, en su mayoría), para sujetarse á los rigores del ascetismo de una estrecha regla?

Es la Fe, la Fe que horra las montañas... La Fe que nos eleva de este nivel prosaico y falaz en que vivimos...

Contemplo los muros del convento y mi alma vibra al pensar, como se purifican esas almas... Un torbellino de ideas asalta mi mente y conturba mi espíritu...

Son las cinco de la tarde. Lentamente me encamino á mi hogar. Y mientras descanso del paseo, de esta deliciosa tarde de sol, cojo la pluma y escribo á ustedes la presente crónica.

Yo creo que no he perdido el día.

PEDRO BALGASÓN.

OFICINA DE PATENTES Y MARCAS CUBA Y EXTRANJERO. RICARDO MORE Ingeniero Industrial. REPRESENTACIONES INDUSTRIALES SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796.

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

C. 98 26-118

La Estación Invernal

Ayer á las cuatro y bajo la Presidencia del señor Alcalde se reunió en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento la "Comisión para el fomento de la estación invernal en Cuba."

Asistieron los vocales señores Coronado, López Pérez, Chia, Alvarez, Daniel, Morales Coello, Pennino, Saavedra, Pichardo, Abad, Lawton, Merchant, Martínez, Boshé y Salas que actuó de Secretario.

El señor Alcalde dió cuenta de que la Comisión nombrada al efecto, había cumplido su misión, haciendo entrega al Honorable Gobernador Provisional, del título de Presidente de Honor, así como de haberle entregado el siguiente

MEMORANDUM

La idea que ha guiado al señor Alcalde Municipal para organizar esta Comisión, ha sido como su nombre indica, fomentar la Estación Invernal en Cuba, procurando sacar partido de las condiciones climatológicas de este país y atraer turistas al igual que con brillante éxito lo han hecho en Europa y América otras ciudades.

Si este año, por el poco tiempo disponible, no podemos hacer grandes cosas, echáremos al menos la semilla para que fructifique en lo por venir.

Para obra del tal importancia, es necesario el concurso de todas las fuerzas vivas del país, así como la ayuda moral y material del Estado, de la Provincia y de los Municipios.

El Ayuntamiento de la Habana ha votado un crédito de quince mil pesos, para aumentar los fondos indispensables.

El Comercio, la Industria y la Banca, las Compañías y Empresas, y las Sociedades de Recreo, se aprestan también para contribuir á los fines expuestos.

Se hace indispensable para llevar á feliz término tan colosal proyecto que el Estado preste su concurso.

La manera más eficaz de hacerlo á juicio de los firmantes sería concediendo,

Primero.—Un crédito por el Estado por cantidad no menor de (\$25,000) veinte y cinco mil pesos, para los gastos de las fiestas en proyecto.

Segundo.—La construcción en plazo breve por cuenta del Estado del Palacio de la Industria, de acuerdo con el proyecto que se acompaña (Letra A.)

Tercero.—En virtud de las pequeñas cantidades votadas por el Ayuntamiento y pedida al Estado, la Comisión ruega autorice la emisión de Bonos redimibles, por valor de 20 pesos, con premios para su amortización, por una sola vez y bajo la inmediata supervisión del señor Alcalde Municipal. (Letra B.)

Entre tanto, para hacer más agradable la estancia de los turistas durante la Estación Invernal en la Habana, se está confeccionando por el subcomité de fiestas, un programa especial de festejos, consistente en, carreras de caballos, gran parada de carrozas y vehículos decorados, y toda clase de espectáculos públicos que puedan ser llevados á la práctica.

En resumen, la Comisión hace cuanto está en sus fuerzas á fin de estimular el turismo en Cuba y el desarrollo comercial y artístico de esta capital.

Habana, 8 de Enero de 1908.

Julio de Cárdenas, Presidente.— C. de Salas, Secretario.

La Comisión salió muy satisfecha de su entrevista con Mr. Magoon (que duró cerca de una hora), y con la promesa de que la Autoridad superior de la Isla prestará su apoyo moral, y el material del Estado, á la obra de interés nacional que la Comisión se ha impuesto.

Se dió lectura después al manifiesto que á propuesta de la Subcomisión de propaganda se acordó por la Junta dirigir al país, cuyo texto, que fué aprobado, publicamos en otra parte de este número.

De este manifiesto se hará una gran tirada para ser repartido al público.

Los señores Morales y Saavedra, dieron cuenta de que habían visitado al general Núñez, Gobernador Provincial de la Habana, para notificarle su nombramiento de Presidente de Honor, cargo que aceptó complacido, prometiendo su apoyo moral y la ayuda material de la Provincia.

El Secretario señor Salas dió cuenta de que habían sido remitidos por correo á los Gobernadores de las Provincias sus nombramientos de Presidentes de Honor.

A propuesta del Sr. Pennino se acordó que cuando esté impreso el programa de las fiestas, vayan á hacer entrega á cada uno de los Gobernadores Provinciales de un ejemplar, comisiones, delegadas de la Central, las que de paso recabarán la ayuda de dichas autoridades, y de los principales municipios de cada Provincia.

También se acordó recabar la ayuda de la Secretaría de Estado, para que por mediación del Cuerpo Diplomático y Consular, acreditado en el extranjero, se haga propaganda en pro de nuestra Estación Invernal á cuyo efecto se les remitirán Carteles y Folletos anunciadores.

Por último se dió lectura por el ponente señor Salas, á un programa de Festejos, acordándose facilitar copias de él á todos los Vocales de la Comisión para su estudio, hasta la próxima reunión del Comité en ple-

no, en la que se resolverá tan importante asunto. Esta Junta se celebrará tan pronto como Mr. Magoon conteste á las peticiones que se le han hecho.

CORREO EXTRANJERO

Sobre el conflicto yanki-japonés

La prensa de los Estados Unidos comenta con marcada satisfacción el discurso pronunciado por el Emperador del Japón, con motivo de la apertura del Parlamento. El tono conciliador de las palabras del Mikado tiende á dar la seguridad de que no se sienten con disposiciones para alimentar la idea de conflicto armado con aquel país; y ese estado de ánimo, como es de suponerse, tiene necesariamente que desimpresionar á quienes aguardaban que se hiciera provecho de una ocasión semejante para exaltar los ánimos y mantenerlos en suspenso atentos al desarrollo de próximos acontecimientos.

Es indudable que en el ánimo del Emperador privan las mismas ideas expresadas no hace muchos días por uno de los principales órganos de la prensa de Berlín acerca de las probabilidades de un rompimiento entre Norte América y el Japón. Considera dicho diario que una guerra entre los dos países y en los momentos actuales, es algo menos que imposible, en virtud de varias circunstancias de carácter ineludible. En primer lugar, el Japón vive hoy bajo la tremenda presión de las deudas inmensas que hubo de contraer para disputar la victoria á Rusia; en tanto que los Estados Unidos no disponen en las costas del Pacífico de recursos ni de bases navales suficientes para afrontar la lucha con probabilidades de éxito. En segundo lugar, dando el caso que el Japón aspirase á aliviar sus finanzas por medio de algún empréstito, no habría mercado en el mundo que se lo suministrara, y esto en razón no sólo de la crisis fiscal porque todos atraviesan, sino porque á los prestamistas no les alucina tal negociación á causa de que conocen á fondo las condiciones en que se halla el país. La influencia ejercida por las potencias europeas en el sentido de impedir que el Japón obtuviese que Rusia le indemnizara los gastos de la guerra, colocó al Mikado en situación desesperante.

Es verdad que éste se halla bien provisto de otra clase de elementos: máquinas de guerra superiores; excelentes artilleros; gran acopio de municiones y número suficiente de brazos adiestrados; pero como no es posible hacer guerra cuando el dinero falta, es natural que ante semejante escollido tengan que estrellarse ciertos instintos bélicos.

En atención á consideraciones de tanto peso, no hay por qué extrañar que los sentimientos del Emperador sean tan conciliadores y pacíficos. Y como cuenta en el Parlamento con abrumadora mayoría, ella contribuirá á calmar los ánimos intemperantes de aquellos súbditos suyos que predicán la guerra á toda costa.

La voz del general Uribe

Pocos días después de la llegada del general Rafael Uribe Uribe á Bogotá, después de haber desempeñado cumplidamente la misión diplomática que, ante varios gobiernos de Sur América le encomendara el gobierno de Colombia, fué invitado por el Presidente Reyes á un banquete al cual asistieron igualmente altos representantes de la actual política nacional.

En respuesta al brindis que, en honor del general Uribe Uribe, le dirigió el señor Ministro de Relaciones Exteriores, contestó el agraciado con la ingenuidad y franqueza que expresan las siguientes palabras, las cuales ponen de manifiesto la manera cómo las personalidades de verdadera importancia en el país juzgan la labor del actual gobernante, desvirtuando así, de modo categórico, los conceptos apasionados, hijos de intenciones torcidas y faltas de honradez con que espíritus desautorizados han pretendido, sin conseguirlo, pervertir el criterio público, olvidando que los ecos del desprecio y de los odios políticos los ahoga la voz de quienes saben sentir con honradez y aprecian con justicia.

El general Uribe dijo: "Brindo por la salud del Excmo. señor Presidente de la República.

Por fortuna, al hablar de la salud de S. E. no se emplea una fórmula trivial de cortesía, sino que se trata de un hecho real y visible. Ciertamente que conociendo la colosal labor que S. E. se ha impuesto durante estos tres años de su Administración, temía á mi regreso hallar en su fisonomía huellas de fatigas. Pero ha sido una grata sorpresa para mí, como patriota y personal amigo de S. E., comprobar que su energía física no ha padecido el mínimo menoscabo, que su maravillosa capacidad de trabajo no ha disminuído, y que la integridad, flexibilidad y lucidez de sus privilegiadas facultades intelectuales, antes han ganado que perdido con el tiempo y con el ejercicio constante á que las ha sometido. Una carga de trabajo y de cuidados que habría abrumado á cualquiera otro, ha robustecido el poder de resistencia de nuestro Presidente.

Por eso felicito á S. E. á su honorable familia y al país. La paz y el progreso de Colombia y el mantenimiento de la política de concordia, objetivos á que S. E. consagra sus esfuerzos, y á cuyo logro le he traído un concurso pequeño pero sincero y perseverante, tienen hoy su principal

factor en esta fuerte salud de S. E. y en la prolongación de su vida, por las cuales alzo mi copa."

TODO EL AÑO

Lo mismo en el calor que cuando hace frío, la popular casa El Anón del Prado se ve muy concurrida. Hay allí una leche muy exquisita que se recomienda para los enfermos. Por eso está siempre llena de público.

EL SUBMARINO ALEMÁN

Empiezan á divulgarse por la prensa profesional algunos detalles sobre el nuevo tipo de submarino alemán, cuya próxima inmersión podrá llegar sin peligro á la profundidad de 36,57 metros, pudiendo permanecer sumergido durante veinticuatro horas seguidas.

Sus dimensiones son: eslora, 41,90 metros; manga, 3,50; puntal, 2,35. Un motor eléctrico y otro de gasolina de 200 caballos de potencia cada uno, accionan los ejes respectivos de las hélices. El primero se destina á la navegación bajo el agua, y el segundo, en la superficie. Ambos sistemas de propulsión pueden utilizarse simultáneamente.

La inmersión y la emersión se efectúan llenando ó desocupando el lastre de agua dispuesto interiormente pudiendo facilitarse la operación por medio de dos pares de timones horizontales. La ventilación está asegurada en la superficie por medio de ventiladores eléctricos, y cuando el barco está bajo el agua, el aire viciado se purifica en un baño desde el que vuelve á los diversos compartimentos del buque.

La caseta ó kiosco, que es acorazada, se encuentra en el centro del barco y guarda todos los instrumentos útiles, como aparatos de visualidad, manómetros, timones y teléfonos y es de suficiente capacidad para el comandante y el práctico.

Lleva dos periscopios, que cubren vertical y horizontalmente un campo de observación de 50 grados. La longitud de los tubos telescópicos de los periscopios es tal que permite navegar al buque á la profundidad suficiente para defenderse del fuego enemigo poniendo en disposición de explorar todo el horizonte.

El combustible se almacena en unos depósitos situados á lo largo del buque, y el aprovisionamiento normal permite un radio de acción en la superficie de 1.000 millas, á la velocidad de 11. La batería eléctrica es suficiente para permitir al barco navegar bajo el agua á la velocidad de nueve millas, durante tres horas seguidas.

El armamento del submarino alemán comprende un tubo lanza-torpedo de 457 milímetros. El buque lleva tres torpedos, uno de ellos dentro del tubo y los otros en depósitos especiales.

X.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Visita de cortesía

Acompañado del Encargado de Negocios del Imperio Alemán en Cuba, estuvo hoy en Palacio é hizo una visita de cortesía al Gobernador Provisional, el Comandante del "Charlota", buque escuela de guardias marinos de la citada nación, surto en puerto.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

De viaje

Se han embarcado hoy para los Estados Unidos los señores José Vidal y Caro y Luis Garzón Duany, Inspectores del Censo los dos de la República.

El señor Landa

Esta mañana salió para Pinar del Río, el Jefe interino del Departamento de Justicia señor Landa, á quien acompaña un ingeniero del Departamento de Obras Públicas, para ver el terreno en donde se levantará el Palacio de Justicia, y en cuyo edificio se instalarán las Audiencias y los Juzgados de aquella ciudad.

El señor Landa regresará de mañana á pasado mañana.

La Comisión Codificadora

En la reunión que celebró ayer la Comisión Codificadora se acordó designar para Presidente de la misma al señor Antonio Govín y Torres.

ASUNTOS VARIOS

Mr. Schwab

En el vapor inglés Halifax llegó hoy procedente de los Estados Unidos Mr. C. M. Schwab, presidente de la Compañía de Acero Bethlehem.

Banco del Canadá

La gerencia del Royal Bank of Canadá en la Habana nos participa que ya está funcionando la Sucursal del mismo en Mayarí y que en el corriente mes quedarán establecidas las de Sagua y Caibarién.

Giros postales

Se ha ordenado que el servicio de "Giros Postales" se establezca en la Estación "R" de la Administración de Correos de la Habana, cuya inauguración tendrá efecto el día 11 del actual.

Oficina de Correos

Ha quedado abierta al servicio público una oficina de Correos con el nombre de "Chucho Guerrero", en la Provincia de Matanzas.

DE PROVINCIAS

ORIENTE

(Por telégrafo)

Santiago de Cuba, Enero 9. á las 12-55 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Esta noche el Teniente de Policía señor Portes, ha impedido á la empresa del teatro "Heredia" regalar dos cuadros al público, formándose un escándalo entre los espectadores. Intervino el Cónsul don Joaquín Miranda, por acusarse al empresario señor Ortiz, que es mejicano y celebró el sorteo.

La policía detuvo á tres espectadores y denunció á la empresa. Mañana se celebrarán los juicios. La prensa protesta del atropello policiaco.

Por E. Aguirrezabal, M. Blasco Fraceda.

SANTA CLARA

(Por telégrafo)

Santa Clara, Enero 9. á las 8-30 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

Los profesionales de Santa Clara felicitan unánimemente á los estudiantes de la Universidad por su dignísima actitud ante el inconcebible y perturbador Decreto de los dependientes de boticas que corrompe la profesión y anula la personalidad cubana.

Drs. Campa, Cañizares y Alberdi.

Yaguajay, Enero 6 de 1907.

Desde el día 22 del pasado mes y año, hasta el 30 del mismo, llevó á efecto la santa misión, en la Iglesia Parroquial de este pueblo, por el Reverendo Padre Sanz, de la Compañía de Jesús, auxiliado por el querido Párroco Padre Collada.

Al terminarse la santa misa quedó establecido el Apostolado de la Oración bajo la dirección del Padre Collada.

Ayer partió para Mayajigua el Rvdo. Padre Sanz, con objeto de celebrar también, en aquella Iglesia, la santa misión.

De un momento á otro se espera la visita del señor Obispo de Cienfuegos, quien pasará aquí algunos días para administrar el sacramento de la confirmación.

Hay gran animación para el recibimiento del señor Obispo.

Yaguajay es un pueblo eminentemente religioso, lo que se debe en gran parte á las simpatías de que justamente disfruta el virtuoso Padre Collada, que no solamente predica sino que practica la verdadera religión: la moral.

La Colonia Española ha adquirido en propiedad la casa que ocupa el Centro, en la que se introducirán grandes reformas.

Hácese elogios de los señores Basilio Zubero y Manuel del Peso, los que, secundados de los entusiastas miembros de la Directiva, han llevado á la Sociedad al mayor grado de prosperidad.

Don Manuel del Peso, es hermano del señor Cosme del Peso, dignísimo é insustituible Presidente de la Colonia Española de Caibarién, uno de los principales iniciadores de la grandiosa obra realizada en aquella villa y que tanto honra á los españoles: la construcción del palacio donde actualmente se está instalando el Centro.

Cada vez se hace más necesaria la composición de la calle de Pancho Gómez; los vecinos se quejan—con sobrada razón—de la indiferencia de la Secretaría de Obras Públicas.

El Ayuntamiento ha pedido la concesión de un crédito, pero han resultado estériles los buenos deseos del Consistorio.

En la morada de los esposos Rodríguez-Palás verificóse, á las ocho de esta noche, el bautizo del precioso niño Ramiro Armando, siendo padrinos el señor Francisco Polanco y la distinguida señorita Justa Ruiz.

La espaciosa sala de la casa era insuficiente para contener la numerosa concurrencia.

Una vez terminado el solemne acto, repartiéronse dulces y licores con profusión.

Mucha suerte deseo al nuevo cristiano Ramiro Armando y á sus cariñosos padres.

El jueves empezará á moler el importante central "Narcisca" del caballero y consecuente amigo señor Jorge Fowler.

Esta mañana recorrió el batey y demás departamentos, acompañado del señor Fowler, del Administrador señor Ricardo Berrayaza, y del señor Alejandro Negúes.

Al amigo Jorge debo la atención de haberme facilitado un tren para transportarme á este simpático poblado.

Oscar G. Pumariega.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

NUEVA YORK ACERCANDOSE A LA HABANA

Jacksonville, Enero 9.—La directiva del ferrocarril de la costa Este de Florida, ha acordado abrir al tráfico desde el día 13 del actual, la nueva línea de Miami á Cayo Knight, por la que los trenes de turistas llegarán directamente á dicho Cayo, con lo que se espera se acortará en un día la duración del viaje de Nueva York á la Habana.

UN FERROCARRIL EN QUIEBRA

Saint Paul, Minnesota, Enero 9.—Los señores A. M. Stichey y Charles F. Smith, fueron nombrados ayer tarde síndicos de la empresa ferroviaria "Chicago Great Western", habiendo tenido que presentarse dicha compañía en quiebra, por la imposibilidad en que se encuentra de hacer frente á las obligaciones que tiene contraídas para el año actual y no haber podido conseguir que sus acreedores consintieran en prorrogar la liquidación de sus reclamaciones.

EMPRESTITO SALVADOREÑO

San Salvador, Enero 9.—Anúnciase que la república de San Salvador ha logrado colocar en Londres los bonos de un empréstito de \$5,000,000.

EL SUCESOR DE DETROITS

Bruselas, Enero 9.—Mr. Schollait, presidente de la Cámara de Diputados, ha sido nombrado Ministro de lo Interior, en sustitución de Mr. Detroits, que falleció el 31 del pasado.

Se admite la posibilidad de que Mr. Schollait sea también nombrado Jefe del Gabinete, cargo que desempeñaba igualmente el difunto Mr. Detroits.

AL ENCUENTRO DE LOS ACORAZADOS

Río Janeiro, Enero 9.—Una división compuesta de cuatro cruceros brasileños saldrá de aquí hoy á las cinco de la tarde, con el objeto de ir al encuentro de la escuadra de acorazados americanos, á la que se unirá en Cabo Frio, acompañándola después hasta este puerto en el cual se calcula que llegará en todo el día de mañana, sábado.

COMUNICACIONES INTERRUPTIDAS

París, Enero 9.—A consecuencia de los violentos temporales que se han desatado sobre la región Norte de Francia y en el Canal de la Mancha, están interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Londres y las con Bélgica y Alemania sufren grandes demoras.

EMBARCACIONES ENCALLADAS

Han embarrancado en las costas numerosas embarcaciones pescadoras y costeras.

DECLARACIONES PACIFICAS DE KURINO

"Le Gaulois" publica hoy una entrevista que ha celebrado uno de sus redactores con el barón Kurino, embajador del Japón, en la que declaró este que podía asegurar oficialmente que su gobierno no abrigaba intenciones agresivas contra los Estados Unidos y que era imposible una guerra entre los dos países, porque era sumamente impopular y hoy la opinión pública debe ser tomada en consideración.

ROOSEVELT OPTIMISTA

Por otra parte, asegura "Le Matin" que el presidente Roosevelt ha hecho recientemente á un diplomático extranjero, la siguiente declaración: "Todas las dificultades con el Japón se arreglarán de la manera más satisfactoria; la última comunicación del gobierno japonés está redactada en los términos más conciliadores y no hay el más mínimo temor á un conflicto."

EL SUBTERRANEO

Nueva York, Enero 9.—La red de los ferrocarriles subterráneos de esta ciudad se ha extendido hoy hasta Brooklyn, con la apertura al tráfico público del túnel que pasa por debajo del Río del Este.

El nuevo servicio es capaz para 30,000 pasajeros cada hora y se espera que impedirá la gran aglomeración de personas que se observa todas las mañanas y tardes en los paraderos de los vapores que atraviesan el citado río.

EXTENSION DE LOS TEMPORALES

París, Enero 9.—Los temporales á que se refiere un telegrama anterior, alcanzan á toda la costa occidental de Europa y á la del Norte de África.

BUQUES PERDIDOS

Según despacho de Tánger, se han perdido frente á El Raish, dos buques

marroquíes, y han perecido cuarenta personas, entre las que se encuentran varios europeos.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Enero 9.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de esta plaza, suman hoy 5,620 toneladas, contra ninguna en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 9.—Ayer miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 485,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LA HUELGA

Junta general

Esta tarde celebra junta general extraordinaria la "Asociación de Ingenieros y Contratistas", con objeto de nombrar la Comisión que ha de ir á Palacio á conferenciar con el Gobernador Provisional, y la Comisión nombrada por el Gremio de Albañiles, con objeto de ver si se llega á un acuerdo para solucionar la huelga.

Los tabaqueros

Ayer se han declarado en huelga los operarios de las fábricas de tabacos "La Madama", "Newton", "C. E. Beck", "El Guardián", "Upmann", Sucursal de Upmann en Caballero, "Gener", "Belinda" y "Puro Habano", con objeto de protestar de la rebaja de operarios de dichas fábricas.

Los fabricantes

La "Unión de Fabricantes de Tabacos" en junta celebrada ayer noche, nombró una Comisión con amplios poderes, compuesta de los señores García Manqués, José Rodríguez, Teodoro Garbades, Antonio Fernández y José Fernández, para resolver todo lo concerniente á la huelga de tabaqueros.

Alfredo Misa

Decíamos anoche este incansable empresario de la Compañía de Variedades que actúa en Payret, que el milagro operado en su salud, quebrantada grandemente hasta hace poco, no lo debía al viaje hecho á New York como alguien supone, sino á que con una constancia que reclamaba el gran peligro de su vida, vino tomando durante cuatro meses chocolate del tipo francés de La Estrella que todos saben que es capaz de resucitar á un muerto.

EL TIEMPO

Presenta indicios de continuar el frío un día ó dos.

LOS RESULTADOS

Todos dicen y con razón que los resultados de este ó aquel preparado para el cabello, no han dado resultado. Los que tal dicen no han usado la CASPINA, que da resultados brillantes, inmediatos. Prueben ustedes la CASPINA.

Colonia Española de Aguacate

He aquí la Junta Directiva que ha de regir esta Sociedad durante el año actual:

Presidentes de Honor: Excmo. Sr. Ministro de España, D. Ramón Peleayo, D. José M^a Bilbao, D. Prudencio Cantarrana.

Presidente: D. Julián Ruiz. Primer Vicepresidente: D. Emilio Vázquez.

Segundo Vicepresidente: D. Florentino Lorbes. Secretario: D. Rodolfo de la Campa. Vice: D. Francisco García.

Tesorero: D. Antonio Bilbao. Vice: D. Antonio Peña. Director: D. Gerardo Portilla.

Vocales: Sres. D. Manuel Martínez, D. Basilio Pressas, D. Inocencio Cantanzón, D. Felipe Eguisquizar, D. Salvador Gener, D. Balbino Fernández, D. Agustín González, D. Enrique Ventura, D. Manuel Sordo Peña, D. Eusebio Garrastazu, D. Federico Fernández, D. Juan Urrutia.

Vocales suplentes: Sres. D. Jacinto Goicoechea, D. Celestino Arias, D. Julián Sarria, D. Juan Luxurraga, D. Juan Dumas, D. Juan Anguita.

Deseamos á la expresada Directiva el mayor éxito en sus gestiones.

COMUNICADOS.

ES UN HECHO

Las corbatas que todas las camiserías de fama venden á dos pesos, están á peso en la camisería de este nombre B. J. Sois Hermanos.

O'REILLY Y SAN IGNACIO 456 alt. 1-9

Academias de Comercio de 1. clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNACIO 49.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TÍTULO DE Tenedor de Libros. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

COMIDILLA

Hace poco tiempo, por varias crisis, por variadas huelgas y por otros varios vapores del pan del pobre y de la tranquilidad de la amena burguesía no se daban paz las familias habaneras en acudir a demandas y en socorrer necesidades.—"Para el niño de Praga!—Tu, Celestina, dale un kilo.—Para comprar la muñeta a la vecina de don Simeón!—Chica, dale medio!—Para la misa de la de Cateca!—Ahí van dos reales!—Un libro dedicado... "A la egregia dama reina del hogar"...—Cuánto vale?—Dice que dos pesetas.—Quién lo dice?—El autor, que espera en el zaguán!—Deseas, deseas!—Para las fiestas del barrio... Para...—Mira; cierra la puerta; ya no se da más!—Dicen que está ahí el enumerador!—Contéstale que ya dimos para eso!

Despéñese de aquí que en Cuba no se sabía qué cosa ó persona pudiera ser un enumerador cuando estos comenzaron a funcionar; y no me extraña, porque tampoco lo sabía yo ayer, cuando recibí un librito titulado *CUBA. Memorias de un Enumerador, por Ramón María Menéndez, con una dedicatoria de José de Armas (Justo de Lara)*; y pensando leerlo y acortarlo hoy en gracia a sus cortas dimensiones; pero estorbábelo otro libro que, imperioso y austero, protestaba de mi acortación invocando un derecho de prioridad irrefutable, involuntario. Este libro se titula *JUVENILES*, su autor *Ricardo Buenamar*, su prologuista *Raimundo Cabrera*. Apérese vuestros a la buena que se le depare y pique el buen Enumerador las torillas, y póngase en cobro hasta tanto lo disponga el Duque!

Tres cosas buenas tiene este libro: la coincidencia anagramática entre los nombres del autor y del prologuista: "Ricardo Buenamar; Raimundo Cabrera"; una nota puesta a lo rasero de la segunda página: "Edición de 200 ejemplares para obsequios. No se ponen a la venta"; y la dedicatoria: "Al recuerdo de mi madre bajo cuya égida escribí estas rimas en mis primeros años, y al amor de mis hijos para quienes las colección." El anagrama nos muestra al autor sencillo y modesto; el veto a la venta, pintanoso liberal y limpio de lucro, y la dedicatoria, tierna y amorosa, nos habla de esos amadores santos de nuestra raza a quienes hizo desir un poeta:

"Voy a morir; mas quiero vivir aún de mi pasada vida; que mi corazón pierde, mas no olvida lo que quiso primero!"

Son como los viejos sauces; nacieron a la orilla del río, criáronse a su sombra, verdieron de su frescura y siempre tienen para el agua pasada las lágrimas de rocío de sus recuerdos. A Buenamar como a todos los poetas que lo son—ó que lo han sido—en la edad de serlo, en la edad del pavo, enamoróse de la gloria, la libertad, la plateada linfa del meandro arroyuelo, las flores, los pájaros, el amor... Lindos asuntos, dirá un mozo bote de hoy, para comer arroz blanco! Lindos, necesarios, si la juventud ha de significar lozanía, pasión, liberalidad, vehemencia; indignos, si la mocedad ha de hundirse en la decrepitud gruesa de las almas encanalladas en el lucro, en el ego, en la lascivia, en el tanto por ciento.

Un emigrado, hoy, no aguantaría cuatro días de prueba sin recurrir al expediente bajuno de recomendaciones ó influencias que le abriesen las puertas de su patria y le permitiesen pasar por ella humillado y contrito; el emigrado de antes sufría el ostracismo con la braveza de un heleno, "Buenamar," canta a una golondrina:

El viento helado del Norte que cubre el prado de nieve, con soplo glacial en breve de tus valles te arrojó. Y la mano del destino sumiéndome en mil pesares, de mi patria y mis hogares también ay! me proscribió. Ven, que un asilo te ofrece el hueco de mi ventana: si la suerte nos hermana nuestro hogar uno será.

Esto es alma, es honradez de ánimo, lozanía de espíritu, vehemencia y pasión; esto es juventud, amor a los ideales sin distinguos de villanas terecerías, valor en el sufrimiento, disimulo sano y patriótico de la abatidora angustia de la proscripción. Así llama Buenamar "suerte" al ostracismo, a las desgracias que se sufren con alivio por la patria. Y esto es Buenamar; lo que fué. Ha pintado en dos renglones, escritos hace cuarenta años, el programa de toda su vida: abnegación, sencillez, patriotismo sufrido, silencioso, sagrado, que no rebasa protestando y vanagloriándose, de su albergue natural: el alma.

Lo demás del libro es bueno; los versos son buenos, consoladores, honrados; pero esta certeza de esta vida de patria sin mácula es algo más honrado, más consolador y más bueno que los versos buenos de "Infantiles." Si Raimundo Cabrera no lo ha dicho lo habrá llorado muchas veces en su santo hogar, sobre las cabezas de sus hijos, y en el recuerdo tierno y sollozante del regazo de la madre desaparecida.

ATANASIO RIVERO.

DE CRITICA HISTORICA

Los Santos Inocentes.—Punto.

Objeción.—Habíamos, pues, quedado en que el texto de Macrobio no fué escrito por Macrobio.

Pregunta.—¿Y las pruebas de tal afirmación?

Respuesta.—¡Pruebas! ¡pruebas! ¡pero es que para afirmarlo se necesita tener alguna prueba! No es de Macrobio, porque creemos que no es de él.

Notas.—El texto de Macrobio encuéntrase en su lugar perfectamente, y propia y naturalmente, como escrito por el autor para ocuparlo; además, hállase escrito como Macrobio lo escribiría; además, siempre el mundo le ha creído de Macrobio; y además, es casi necio suponer que hubo un cristiano tan hábil que, sin objeto ninguna, anduvo rebuscando y rebuscando todos los ejemplares de Macrobio, lo halló, y en todos ellos incluyó el párrafo ese.

Objeción.—Macrobio vivió en el siglo IV.

Respuesta.—Macrobio no habla como testigo de vista. Escribe lo que leyó en algún otro autor—según el mismo confiesa—ó si eso no, lo que entonces se contaba; es suficiente.

Y como esas razones, que desechan el testimonio de Macrobio, son tan risibles, que parecen de Bossi, queda en pie el testimonio de Macrobio.

Habla Renán.—Obligado Renán por la autenticidad indisputable del texto de San Mateo no se atrevió a negar la degollación de los niños de Belén; pero intentó explicarla por otro hecho: "...la leyenda de la degollación de los inocentes probablemente se refiere a alguna crueldad ejecutada por Herodes hacia Belén." Y añade: "...comparez Joseph, Ant. XIV-V L" (Página 242).

Audimos a Joséfo, y leemos el hecho que nos citan: el hecho es el de la muerte dada por Herodes a una partida de bandidos, en Galilea, unos cuarenta y cuatro años antes de la fecha en que se cree la dicha degollación; por lo confesar francamente que es imposible negar el crimen de que tratamos, cae Renán en la ridiculez de suponer que el Evangelista, contemporáneo de Herodes, confundió con niños inocentes a una cuadrilla de criminales, con la Galilea a Belén, y con el Herodes de los quince años al Herodes de sesenta. Me parece que todo esto es también una razón a favor de nuestra tesis.

Otro texto.—San Ireneo vivió en el siglo II; y escribiendo su libro contra los herejes, San Ireneo le habla de los "niños infantes mártires, por Jesucristo, que nació en Belén de la Judea... muertos." A los herejes del siglo II es de suponer, que de ser falso el hecho que les citaba, les sería facilísimo negarlo, probando al par que era falso; no lo negaron, no obstante. (S. I. contra Her.—cap. XVI del lib. III).

Testimonio de Justino.—En su obra contra los judíos, refiriéndoles la vida de Jesús, dice Justino, que vivió en aquella época y nació en aquella tierra: "Herodes, no conociendo a aquel a quien los magos vinieron a adorar... mandó matar a todos los niños de Belén..." (Dial. con Trifon.—Par. 78) La afirmación es categórica; y como hacía poco aún que los hechos ocurrían, nada más fácil para los judíos que desmentir al compañero que así les argumentaba; y nada más absurdo que creer que él podía alegar un hecho falso, a personas que necesariamente, de ser falso, tenían que saberlo como él.

Tertuliano.—Otro escritor que vivió en aquellos tiempos, porque es del siglo II; otro escritor que argumentó atacando a los herejes; y Tertuliano asegura (Adv. Valent.) que "...los infantes atestiguaron con su sangre el testimonio de Cristo."

Me parece que podemos hacer punto.

UN CURA DE ALDEA.

PAYRET

Hoy, fueras función de moda, dedicada a las damas.—Debut de la notable pareja de Cako Walk ASH.—Nuevos bailes por la "Maia-gaéita."—Couplets por la "Roca"—Estreno de películas.

Tertulia 5 centavos
Entrada con derecho a luneta ó butaca 20 centavos.

Una exposición

Lo que vamos a decir, no es un reclamo; es la voz de la justicia. Es a la vez un aviso al horticultor cubano, que desecha las enseñanzas de la práctica y deja que se pierdan tristemente las ricas exuberancias que se abrigan en el suelo que cultiva.

En Prado, 99, hay una exposición de horticultura cubana: es de los americanos: en ella nos presentan los productos que acaban de recoger en las diferentes fincas que compraron en la isla.

Cuando los estábamos viendo, acercósenos un "guajiro."

—Diga, señor, ¿eso vino de allá?
—De dónde?
—De los Estados Unidos...
—No; eso fué cogido aquí.
—Mentira parece.

Y mentira parece que fuera necesario que los extranjeros tuvieran que venir a decirnos cómo habíamos de cultivar nuestra tierra.

No es cuestión de apuntar todas las cosas que en la exposición se hallan; pública es: cualquiera puede ir a verla.

Y viéndola, encontrará diez y siete

clases de boniatos; calabazas de cincuenta y cinco libras cada una; naranjas colosales; naranjas—"ornamental"—desconocidas aquí; tomates enormes; berengenas inmensas; limones infinitos...

Y viéndolos, quizás despierte, y quizás se decida a sacar fruto de la incomparable riqueza de fertilidad de la isla.

INDEMNIZACIONES POR CONCEPTOS DIVERSOS

En 2 de Diciembre último ha aprobado el Departamento de Justicia, con arreglo al Decreto 158 de 1906, las indemnizaciones que a continuación se expresan:

6251 Cruz Rodríguez, \$45; 6252 Lorenzo Quintana, \$38; 6253 Martina Carrero, \$47; 6254 Blas Haro, \$54. 6255 Sixto Carballeda, \$48; 6256 Manuel Delgado, \$54; 6257 Isidro Dávila, \$60; 6258 José Borrín, \$50; 6259 Domingo Fernández, \$54.

6260 José Fernández Torres, \$47; 6261 Manuel Encarnación, \$93; 6262 Santiago González, \$46; 6263 Emilio González Ramírez, \$46; 6264 Marino González, \$54.

6265 Eleuterio González, \$47; 6266 Apolonia González, \$92; 6267 Jacobo Rodríguez, \$46; 6268 Isidoro Rodríguez, \$61; 6269 Domingo Rodríguez, \$47.

6270 Epifanio Roldán, \$32; 6271 Eduardo Rodríguez, \$47; 6272 Salvador Bermúdez, Bermúdez, \$46; 6273 Justino López Vázquez, \$45; 6274 Faencido Pérez Acosta, \$90.

6275 Julio Llanes Media, \$92; 6276 Oscar Alcázar Ramos, \$47; 6277 José Junco, \$45; 6278 José Domingo Rivas Madrazo, \$419; 6279 Longino Mesa Díaz, \$54.

6280 Pedro Díaz Aguila, \$40; 6281 Serafín Díaz Aguila, \$47; 6282 Rafael Díaz Aguila, \$103; 6283 Narciso Flores Morán, \$50; 6284 Martín Hongar Uriarte, \$266.

6285 Carlos Sañudo Aja, \$54; 6286 Aniceto Ortega Ramos, \$70; 6287 Juan Paretas, \$32; 6288 Patricio Fernández Menéndez, \$45; 6289 Pedro Agnias Agnias, \$47.

6291 Andrés Martínez Díaz, \$50; 6292 Ricardo del Río Arias, \$90; 6293 Francisco Lomba Navedo, \$54; 6294 Francisco Prats Costa, \$54.

6295 Juan González Suárez, \$97; 6296 José Arias Alonso, \$92; 6297 José Nequeiras López, \$15; 6298 Domingo González Franco, \$19; 6299 José González Rivero, \$91.

6300 Pedro Hernández Racines, \$54; 6301 Plápano Santana Herrera, \$57; 6302 Juan Bantes González, \$410. 6304 Francisco Bonsoña Fernández, \$135.

6305 Cipriano Pis Cardín, \$95; 6306 Juan Cabrera Vargas, \$47; 6307 Antonio Rodríguez Rodríguez, \$48; 6308 Antonio Faba Guerrero, \$40; 6309 Narciso Pérez Rosales, \$71.

6310 Manuel Santana Hernández, \$400; 6311 Joaquín Alvarado Sousa, \$51; 6312 Antonio Acosta Sánchez, \$45; 6313 Francisco Jiménez Hernández, \$47; 6314 Julio Ledón Ledón, \$47.

6315 Pablo Romero Cebrales, \$71; 6316 José Leal Acosta, \$66; 6317 Irene Hernández, \$48; 6318 Juan Díaz Aguila, \$97; 6319 Justo Aguilar Borges, \$48.

6320 Joaquín Pérez, \$50; 6321 Rafael Montero Carvajal, \$50; 6322 Enrique Ariste Bustillo, \$48; 6323 Bernardo Avila, \$46; 6324 Ramón Aguila León, \$98.

6325 Antonio Pérez Cruz, \$47; 6326 Evaristo Morales, \$45; 6327 Rafael Virgilio Fuentes Pérez del Prado, \$46; 6328 Alejo Almeida González, \$47; 6329 Juan Pablo Veitia, \$47.

6330 Joaquín Pérez Alvarez, \$93; 6331 José Martínez, \$47; 6332 José Fleites, \$47; 6333 Santiago Peralta Herrera, \$61; 6334 Ignacio Artega, \$46.

6335 Ricardo Reyes Muñoz, \$47; 6336 Severino Machado Machín, \$47; 6337 Pablo Dortchós Muñoz, \$20; 6338 José Narciso Rodríguez Romero, \$46; 6339 Casildo Tejera Alejo, \$173.

6340 Menelao Ceballos León, \$45; 6341 Víctor Díaz Vázquez, \$48; 6342 Antonio Longoria, \$38; 6343 José Abreu, \$38; 6344 Rafael Figueredo Torres, \$46.

6345 Teodoro Andrade Cepero, \$54; 6346 Pedro Trímimo González, \$45; 6347 Doroteo Obacón, \$32; 6348 Joaquín Guerra Guerra, \$94; 6349 Francisco Sánchez Iglesias, \$47.

6350 Isidoro Andrés Sol, \$45; 6351 Teodoro Sarría, \$54; 6352 Matías González, \$50; 6353 José Montes de Oca Macías, \$45; 6354 Gabriel Aparicio Flores, \$154.

6355 Nicasio Cabada Gálvez, \$135; 6356 Rufino González Sarduy, \$235; 6357 Rufino González Sarduy, \$97; 6358 Esteban Hernández Sánchez, \$72; 6359 Pastor García González, \$152.

6360 Mariano González Abrahante, \$40; 6361 Julio Ayala Bernal, \$43; 6362 Rafael Amaro, \$45; 6363 Manuel Trímimo, \$54; 6364 Manuel Pérez de Corcho, \$63.

6365 Lucas Alejo Alejo, \$161; 6366 José Barbarena, \$184; 6367 Pedro López López, \$50; 6368 Fulgencio Cruz Abrahante, \$100; 6369 Julián Quintero López, \$51.

6370 Gil López Bernal, \$194; 6371 Tranquilino Hurtado Velázquez, \$55; 6372 Andrés Hurtado Valladares, \$54; 6373 Tranquilino Hurtado Velázquez, \$60; 6374 Lutgardo Abreu Sarduy, \$92; 6375 Isidoro Hernández Vega, \$45.

NOTA.—Los individuos mencionados en la precedente relación se dirigen directamente al Departamento de Justicia para todo lo referente al pago de las anteriores indemnizaciones.

Base-Ball

El club "Fe"

A nadie se le pueden ocultar los hechos que se han realizado para que el club "Fe", no pudiera presentarse en el Champion con la novena con que contaba y de ahí que tuviera a última hora que hacerlo con una que si bien es toda de players de primer orden, en conjunto no puede competir con los "trabucos" del "Almendares" y del "Habana".

Y según van pasando los días se nota que por aquellos que le sembraron toda clase de obstáculos al "Fe", nada hacen para que éste se pueda presentar como es debido, antes al contrario procuran por todos los medios hacer difícil la situación de ese club, pues no solo se dice que no le hacen ciertas concesiones en los terrenos como a los otros, sino que hasta los días de práctica se les restringen.

Y ante esta situación los elementos directores del "Fe" no cumplen otra misión que la de llevar adelante hasta el último momento su compromiso con la Liga y con aquellos jugadores que ha contratado.

Pero los que tales obstáculos siembran al citado club, no tienen en cuenta que atentan contra sus propios intereses y que si bien es verdad que "Almendares" y "Habana" producen buenas entradas en determinadas ocasiones, el "Fe", como tercera novena, es tan necesaria como aquellas, como se demostró el año pasado y siempre que ha luchado.

Inexplicable es lo que acontece en este Champion y la culpa la tienen los que doblegándose ante un negocio que creen beneficioso les resulta contraproducente al final.

Evítase todo eso ó de lo contrario el Campeonato terminará desastrosamente y no será al cabo ningún galardón el que lo obtenga por falta de un contrario, y será por otro lado motivo de desviación para el futuro de aquellas personas que hoy le prestan su apoyo al base ball y del público que va se va dando cuenta de lo que en el fondo existe.

Y al hacer estas aclaraciones solo hemos querido decir la verdad de ciertos particulares, para que no se crea que el club "Fe" tiene la culpa de lo que está aconteciendo y para que esa verdad resplandezca siempre.

En Cárdenas

En esta ciudad se celebró el pasado domingo un desafío con las ignotas anotación por entradas:

1 0 3 3 0 2 0 3 0 — 12

Cárdenas . . . 0 0 4 0 0 1 0 0 — 5

En las Villas

De magistral se puede calificar el desafío que celebraron el pasado domingo los clubs "Sagua" y "Caibarién" en opción del Champion de las Villas.

En dicho desafío no solo estuvo efectivo el pitcher General Sagua, sino que dió un soberbio batazo botando la pelota fuera de la cerca anotando un home run. Ha sido el único batazo que se ha dado en esa forma en dicho Champion.

La anotación es como sigue:
Sagua . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 — 0
Caibarién . . . 1 0 1 0 1 0 0 — 3

El Champion de las Villas por lo que se ve puede darle lecciones al de la Habana-Matanzas.

MENDOZA.

TEATRO MARTI

Empresa Adoty Ca.

TANDAS DESDE LAS SIETE EN ADELANTE.

Todos los días estrenos de películas de la famosa casa de Pathé. Couplets por Coralito y transformaciones por Torsky.

Entrada general 10 centavos. Tertulia 5 centavos.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, jueves, a las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.

Segundo partido a treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

El sábado 11 habrá función extraordinaria. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las 4 p. m. del mismo día.

Habana, 9 de Enero de 1905.

El Administrador.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Enero 9 de 1905

A las 12 de la mañana.

Plata española..... 93% a 94 V.
Calderilla..(en oro) 101 a 103
Billetes Banco Español..... 3 1/2 a 4 V.
Oro americano contra plata española..... 109% a 109 1/2 P.
Centenes..... a 5.60 en plata.
Id. en cantidades... a 5.61 en plata.
Lises..... a 4.48 en plata.
Id. en cantidades... a 4.49 en plata.
El peso americano en plata Española, a 1.15 1/2 V.

Noticias de la zafra

En Guantánamo

El día 3 comenzó a moler el central "Los Caños". Por la perspectiva que ofrecen sus campos de cañas la zafra que hará este año será una de las más productivas.

Prontamente le seguirán los otros ingenios del llano.

En Caibarién

El lunes empezó a moler el "Zaza".

Recibo de frutos nuevos

En Matanzas

Han entrado en Matanzas hasta el lunes 94,327 sacos de azúcar de la zafra actual.

En Cárdenas

Hasta el día 5 han entrado por ferrocarril, en Cárdenas, los siguientes frutos de la zafra actual:

Sacos de azúcar 21,634

Bocoyes de miel 356

En Caibarién

Del "Fidencia" entraron en Caibarién 170 sacos el día 4 y 325 el día 5, los que con los 1,612 que se habían recibido anteriormente, suman 2,307 sacos.

Ganado importado

El vapor americano "Proteus" importó de New Orleans, 22 mulas, 21 caballos y 1 yegua, consignados a F. Wolfe.

También recibió dicho señor procedentes de Galveston por el vapor "Progreso", 2 vacas, 2 toros y 4 novillas.

Sociedades y Empresas

Disuelta por mútuo convenio, con fecha primero del corriente la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Valdés y Viotá, se ha formado con la denominación de Valdés y Compañía una nueva que se hace cargo de todos los créditos activos y pasivos así como de la continuación de los negocios de imprenta, papelería y demás ramos anexos a que se dedicaba su antecesora, siendo únicos gerentes de la nueva sociedad, los señores don Juan E. Valdés Martínez, don Gumersindo Martínez Martínez y don Francisco Carreño Fernández.

Por mútuo acuerdo quedó disuelta el primero del actual la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Lopo y Díaz, habiéndose constituido con la denominación de Lopo, Alvarez y Compañía una nueva que se ha hecho cargo de las existencias, créditos activos y pasivos y demás pertenencias de la disuelta, cuyos negocios liquidará y continuará, siendo gerentes de la misma los señores don Segundo Lopo Ducal, don José Alvarez Cueto, don Víctor González Proaza y don Manuel B. Alonso.

Disuelta con fecha 24 del pasado la Sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de J. Piá y Compañía, ha quedado a cargo del señor don Ignacio Pla los créditos activos y pasivos, así como la liquidación de los negocios de la extinguida sociedad y la continuación de los mismos y el señor J. Costa se ha establecido para dedicarse bajo su solo nombre a su antiguo negocio de importación de maderas y comisiones en general.

Movimiento marítimo

EL "MASCOTTE"

El vapor correo americano de este nombre fundé en puerto en la mañana de hoy, procedente de Tampico y Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL "PROTEUS"
Este vapor americano entró en puerto hoy procedente de New Orleans con carga y pasajeros.
EL "PROGRESO"
Procedente de Galveston entró esta mañana en puerto el vapor "Progreso" con carga general.
EL "BAYAMO"
El vapor cubano "Bayamo" salió ayer para Tampico con carga de tránsito.
EL "MADRILEÑO"
En la mañana de hoy se hizo a la mar conduciendo carga de tránsito el vapor español "Madrileño".
EL "HALIFAX"
Esta mañana fundé en Bahía procedente de Cayo Hueso el vapor inglés "Halifax".

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY
Almacén:
20 cajas vino Pera Grau, \$60.00 una.
2012 id. id. id. \$68.00 los 20.
4014 id. id. id. \$68.00 los 40.
20 barricas roña, id. \$37.00 una.
2014 vino La Viña Galicia, \$22.00 una.
2014 id. id. id. \$24.00 id.
4014 id. Monte de Oro, \$24.00 id.
50 cajas cognac Domeneq, ltrros. \$17.00 caja.

Vapores de travesía

SE ESPERAN
Enero
10—Y. Horn, Hamburgo.
12—Monterey, Veracruz.
13—Esperanza, New York.
13—Sabor, Amberes.
14—La Navarre, Veracruz.
16—Saratorra, N. York.
16—Montserrat, Cádiz y escalas.
16—F. Bismarck, Veracruz.
19—Alfonso XII, Veracruz.
19—Danía, Hamburgo.
20—Hispania, Hamburgo.
20—México, N. York.
20—Merida, Veracruz.
22—Havana, N. York.
22—E. O. Saitmarsh, Liverpool.
24—Virginie, Havre y escalas.
30—Sabor, Tampico.
SE ESPERAN
Enero
10—Progreso, Galveston.
11—Havana, N. York.
11—Proteus, N. Orleans.
13—Esperanza, Progreso y Veracruz.
14—Monterey, N. York.
15—La Navarre, St. Nazaire.
15—Sabor, Veracruz.
16—Chalmette, N. Orleans.
17—F. Bismarck, Santander.
17—Montserrat, Veracruz.
18—Saratorra, N. York.
20—Alfonso XII, Coruña.
20—México, Veracruz.
21—Merida, N. York.
25—Virginie, Progreso y escalas.
31—Sabor, Canarias.
Febrero:
5—Prinz Oscar, Vigo y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDAV
Cosme Herrera, de la Habana hacia los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.
Alaya II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. — Se ocupan a bordo. — Viuda de Zúñiga.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAV

Habaneras

NOTAS

Una fiesta.
Y fiesta elegante como son todas, a fin, las que ofrece el *Casino Alemán* en sus espléndidos salones.

Se celebrará el sábado próximo, con el carácter de reunión familiar, y a ella asistirán el comandante y oficialidad del *Charlotte*, encuerto de la armada imperial que se encuentra desde el martes fundado en la rada habanera.

Después, el 27 de este mismo mes, ofrecerá el *Casino Alemán* la fiesta oficial de todos los años en celebración de los natales del Emperador Guillermo. Para esa fecha ya estará en nuestro puerto otro encuerto alemán, el *Moltke*, cuya oficialidad será debidamente invitada.

Esta fiesta, junto con la de Navidad, son las dos únicas de carácter oficial que ofrece durante el año la elegante sociedad que preside el caballero Sr. Runken.

Se hará una gran invitación.

Traslado.

El señor Isidoro Corzo, mi amigo y compañero tan cumplido y tan ilustrado, acaba de trasladarse con su distinguida esposa, la bella y amable dama Emilia Arango, a la aristocrática barriada del Cerro.

Allí, en la calle de la Rosa número 4, ha fijado su residencia el joven y simpático matrimonio.

Días de recibio: los domingos.

De la Opera.

La temporada, como se ha visto en las últimas representaciones, ya en *Bohemia* ya en *Giocanda*, va cobrando animación.

Está asegurada, subvención aparte, su suerte.

Se cantarán hoy *Cavalleria y Payasos*, el sábado va *Hugonotes* y se preparan *Carmen*, *Zazá*, *Andrea Chenier*, *Fedora* y *Otello*.

Con motivo de la próxima representación de *Hugonotes* escribe el simpático confrère de *La Lucha* lo que me complace en traer a estas *Habaneras*.

Dice así:

"Al anunciarse que para el sábado próximo, probablemente, se cantará en el Nacional la ópera *Hugonotes*, hemos recordado que la *Romanza* que canta el tenor (Raoul) en el número 2 del primer acto, está precedida de un recitativo *Oh, quel soave vislón!*, y un bellísimo preludio que el gran Meyerbeer lo escribió para la *Viola de Amor*, instrumento antiguo, de armónico sonido, que data del siglo XV.

Después del recitativo y el Preludio, que está en tono de Ré mayor, comienza la *Romanza* de tenor: *Bianca al par di neve alpina*.

La *Viola de Amor*, instrumento de que ya se ocupó *La Lucha*, cuando el joven profesor, señor Antonio Caballero, hizo el sacrificio de traerla de Milán, arreglarla, estudiarla y darla a conocer en el Conservatorio Nacional del señor Hubert de Blanck, que le auxilió en tan noble empeño, y de cuyo hecho se ocupó toda la prensa de esta capital, con grandes elogios; la *Viola de Amor*, repito, tiene cabecera curadas, siete principales, de tripa, y siete de metal llamadas accesorias ó simpáticas. Estas curadas simpáticas vibran y dan mayor resonancia a las principales, produciendo un armónico y misterioso sonido, que es lo que caracteriza verdaderamente a este instrumento de los trovadores del siglo XV.

El maestro Puccini, en una de sus últimas obras, ha empleado este instrumento, dedicándole en la orquesta varios solos.

Pues bien, conocidos estos antecedentes por buena parte del público que asiste a la ópera, varios señores y señoras me han suplicado—y yo lo hago con mucho gusto—que ruegue a la Empresa López, Julián y Compañía, de la actual Compañía de Opera, que el preludio de la *Romanza* de Raoul lo ejecute en su *Vida de Amor*, el señor Antonio Caballero, que forma parte de la orquesta de dicho teatro a la vez que de la Banda Municipal."

De acuerdo con el querido colega, y en gracia al mejor lucimiento de *Los Hugonotes* del sábado, hago mía su petición a los amables empresarios de la Opera.

¿Cómo no ser complacidos?

Dos pasajeros del *Havana* saludé ayer a su vuelta a nuestra sociedad. Uno, el Viceconde de Montmajor, joven francés que viene a reunirse con su bella esposa, hija de Mr. Burbridge, dueño de *Miramar*.

El otro viajero es mi amigo querido Pedro Diazmartinez.

También llegaron en el *Havana*, entre otros, los señores Pablo Garmen-

da, Mario Escobar y Conrado Martínez.

A todos, mi bienvenida.

El 643.

He ahí el número de la papeleta favorecida por la suerte en el sorteo de juguetes que lleva todos los años a cabo, en obsequio de los niños de la Habana, la gran Sección X de la calle de Obispo.

Esta vez las agraciadas han sido dos niñas que son para este cronista una adoración, Graziella y Carmelina Alonso, mis lindas sobrinitas.

Locas, contentísimas están con el lote de juguetes de *La Sección X*.

Ya tienen muñecas para todo el año.

ENRIQUE FONTANILLS.

Teatro Nacional.

Compañía de Opera Italiana.

A las ocho de la noche: Las óperas

Cavalleria Rusticana

y **Los Payasos.**

María Giudice

en "La Benéfica"

El domingo 12 del corriente mes, visitará "La Benéfica," la eminente diva gallega María Giudice. Con este motivo la misa que ordinariamente se celebra en la hermosa Capilla de esa Quinta de Salud, a las nueve y media, se dará en dicho domingo a las once; y estando prohibido que canten las mujeres durante la misa, lo hará antes y después del Santo Sacrificio, cantando antes el Ave María de Lucei y después una bonita plegaria.

Agreden a lo dicho anteriormente la exhibición de las últimas producciones de Pathé y verán nuestros lectores cómo con razón decimos al principio que Enrique nos había traído un programa superior.

Mañana, por la noche, se anuncia la repatriación de Conchita Soler, la dulce cantora de "Actualidades." También bailan La Márques y el maestro Morales.

Pareja colosal y admirable.

TEATRO ALBISU

Hoy 9 de Enero, función por tandas

El Estudiante

y **La Hostería del Laurel.**

Doloretos,

Doloretos,

Noches Teatrales

Nacional

Hoy jueves como dijimos, se pondrán en escena por la compañía de óperas, las dos partituras interesantísimas tituladas "Cavalleria Rusticana" y "Los Payasos". La primera de Mascagni y la segunda de Leoncavallo.

Trabajarán en estas óperas los mejores artistas de la compañía.

Para el sábado se anuncia la gran partitura de Meyerber "Los Hugonotes"; una de las óperas más notables del siglo pasado.

Payret

—¡Ash...!

—¡Estornuda usted?

—Anuncio el debut de hoy: el de la pareja de Cake-walk que se llama Ash. Dices que es buena.

—Me alegro. Pero hablaré de ella mañana; hoy hablo de Carmen Roca, que es la única de quien todavía no hablé.

Carmen Roca es completista y bailarina: como lo primero, me gusta poco y me gusta mucho; como lo segundo, me gusta mucho.

Y digo que me gusta poco, porque su voz tiene poco de flexible; y digo que a la vez me gusta mucho, porque Carmen, cuando canta, no se cree que se encuentra en cualquier café cantante: se cree que se encuentra en un teatro al que concurren las más distinguidas damas de nuestra gran sociedad, y canta completos tiernos, cariñosos, melancólicos, que son preciosidades de sentimiento y de literatura, y en los cuales nada hay que pueda suscitar ideas dudosas.

Así se hace; así se debe hacer siempre.

Cuando baila, me gusta mucho Carmen porque, sencillamente, baila bien; tiene gracia, gusto, ligereza, estilo.

Vaya, pues, un aplauso para ella.

Albisu

Anoche se escucharon nutridos aplausos durante la representación de *Doloretos*. El público gusta mucho de estas obras, verdaderas alhajas del género chico, y así lo demostró asistiendo al teatro en gran número cual si se tratase de un estreno.

Hoy a primera hora, hará Luisa Rodríguez de las suyas en *El estudiante*, así como en *La hostería del Laurel* que va en segunda tanda. De las suyas quiere decir que nos deleitará con su exquisito arte y gracia fina, arrancando, como siempre, ruidosos aplausos a la concurrencia.

En tercera tanda *Doloretos*.

Mañana irá *La Marsellesa*, zarzuela elegida por Jaime Mathieu para su función de gracia.

Para el sábado se anuncia el estreno de *La Patria chica*, original de los Quintero, música del maestro Chapí, obra que en Madrid y Barcelona hizo furor.

Martí

Martí anuncia para hoy una colección de cintas admirables, las mejores de la casa de Pathé recientemente estrenadas.

El embullo—como por aquí se dice—continúa.

El público tiene fiebre por el teatro de Adot.

Actualidades

Programa superiorísimo trae hoy a nuestra mesa el simpático representante de Azcue y Compañía.

La murga gaditana "Los Piripitipis" estrenará un apropósito cómico "Me hacen falta artistas," lleno de canto flamenco, tangos, tiempos y de esa gracia que a chorros riegan por las tablas de "Actualidades" esos ocurentes hijos de Cádiz.

La Bella Morita, bailará flamenca acompañada de guitarras.

El Duetto Modernista, que va gustando más cada día, se presentará al final de la segunda tanda, tanda agraciada esta noche porque canta en ella Pilar Monterde y baila la niña Pilarcita, tan simpática como aplaudida por su arte y por su gracia.

Agreden a lo dicho anteriormente la exhibición de las últimas producciones de Pathé y verán nuestros lectores cómo con razón decimos al principio que Enrique nos había traído un programa superior.

Mañana, por la noche, se anuncia la repatriación de Conchita Soler, la dulce cantora de "Actualidades." También bailan La Márques y el maestro Morales.

Pareja colosal y admirable.

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA

Dos tandas: a las ocho y a las nueve.

ESTRENOS SEMANALES

DE LA GUARDIA RURAL

En San Diego del Valle fué herido el vecino Emilio Beltrán. Se ignora quién fuera el autor y se practica la correspondiente investigación.

En el kilómetro 9 entre Palos y Bermeja, se descarriló un tren de pasajeros, resultando dos lesionados.

En el Central "Merceditas", Melena del Sur, sufrió casualmente quemaduras graves el trabajador Fermín Echevarría.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Don Sabino Rodríguez Fernández, vecino de Marianao, se presentó anoche en la Estación de Policía del Cerro, manifestando que al transitar, como a las seis de la tarde de ayer por la calle de Clavel entre La Rosa y Piñero, fué asaltado por dos individuos, un blanco y otro mestizo, los que a mano armada le despojaron de dos monedas de cinco pesos americano, y dos pesos en plata.

Los autores de este hecho lograron fugarse internándose en los terrenos de la Quinta del Obispo.

El señor Juez de Guardia conoció de este suceso.

En la Calzada de la Reina esquina a Angeles fueron detenidos por el vigilante 523, los blancos Teodoro Fraguas Martín y Ricardo Mora Hernández, ambos vendedores ambulantes, y vecinos de la calle del Aguila, a causa de estar en reyerta y promover escándalo en la vía pública.

Los detenidos se causaron lesiones mutuamente, y quedaron citados de comparendo ante el Juez Correccional del Distrito.

La menor Adela Pla Chinchilla, de cuatro años de edad, vecina de Sitios número 114, sufrió quemaduras en la cara, cuello, muslos y otras partes del cuerpo, al caer encima un jarro con agua caliente y que estaba sobre una mesa.

Las quemaduras fueron calificadas de pronóstico grave.

Anoche fué detenido en la calle de Factoría esquina a Misión, el mestizo Rogelio Otero Tolón, a virtud de la acusación que le hace la morena

Leocadia Cárdenas, vecina de Figueras 48, de haberle hurtado de su domicilio un peso plata que tenía encima de un jarro.

El acusado ingresó en el Vivac.

El doctor Crespo asistió de primera intención al inestizo Antonio Díaz Barceló, vecino de Agramonte 120, en Regla, de una contusión acompañada de una pequeña herida en la región occipital frontal de pronóstico leve.

Esta lesión se la causó con un palo el pardo José A. Rubio, natural de Jibacoa, por unas palabras que tuvieron al estar trabajando en los muelles de la Estación de Fesser.

Al ser detenido el acusado se le ocupó un cuchillo de punta, por cuya causa se le remitió al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

Al teniente de policía Antolín Durán, le hurtaron en la Estación del Cerro, donde presta sus servicios, una capa de agua, que había guardado juntamente con la montura de su caballo, en una habitación de dicha Estación.

El teniente Durán ignora quién sea el ladrón.

En el Vivac ingresó ayer el blanco Julio Martínez Serral, vecino de Desamparados 39, que fué detenido por un vigilante de policía en la calle de Mercedes entre Obrapia y Lamparilla, al ser perseguido por Gabriel Rodríguez Pérez, que lo acusa de haberle hurtado una caja con cromos, la cual arrojó a la vía pública al ser descubierta, y ver que acudía un policía.

De una escalera de la casa Peña Pobre número 14, se cayó ayer la menor parda Mercedes Acosta Rodríguez, de seis años de edad, sufriendo una contusión en la región frontal izquierda, acompañada de una fuerte conmoción cerebral.

El estado de dicha menor es grave.

Al albañil Juan M. Rodríguez, vecino de Atocha número 24, Cerro, le cayó encima un cabezote, al estar trabajando en la casa en construcción calle de Acosta esquina a San Ignacio, sufriendo por esta causa la fractura de la pierna izquierda.

GACETILLA

Payret.—

Hoy jueves función de media en Payret, velada que la Empresa Frank-Costa dedica a las damas, y en obsequio de ellas ha combinado un programa extraordinario, estrenándose las mejores producciones de Pathé.

Entre tantas buenas películas figuran *Un hombre fuerte*, *Talento desconocido*, *13 en una mesa*, *Hazañas de un perro*, etc., etc.

Debutará la notable pareja de Cake-walk, Ash.

"La Maguñeta," se presentará con nuevos bailes y Carmen Roca "La Española," cantará finos é intentados completos.

Los precios 5 centavos tertulia y 20 la entrada con derecho a luneta, butaca ó palco de tercer piso.

Historieta.—

En cierta ocasión, el Emperador Francisco José concedió audiencia a un húngaro, constructor de máquinas agrícolas, hombre sencillo y modesto, que quiso dar personalmente las gracias al soberano por una distinción otorgada.

Durante la audiencia, sacó el agraciado dos fotografías de su bolsillo, que representaban al Emperador y la Emperatriz, y dijo a aquél:

—Tengo que exponer otra petición a V. M. Desearía que V. M. se dignase escribir bajo este retrato el venerando nombre de la Reina Elisabeth.

El Emperador sonrió y preguntó por la causa de tan extraña petición.

—Porque, cuando me muera, he de devolver la cruz que poseo; pero quisiera dejar a mi familia un recuerdo de haber estado con el Rey.

—La Reina no está aquí. Está en Munich.

—Pues entonces quisiera que V. M. pusiera su propio nombre.

—Con gusto; pero no tengo nada a mano con que escribir.

—Yo tengo un lápiz, dijo el húngaro, presentando al Emperador un lápiz afilado.

Cuando este hubo firmado, y el buen hombre recogió el retrato, permaneció un rato tosiendo de una manera significativa.

—¿Desearía usted algo más? le preguntó el Emperador.

—Sí, Majestad; quisiera mi lápiz.

Ese sí que es ganga.—

Encajes Guipur a 5 centavos vara; Francajes estampadas a 4 centavos vara; Abrigos Paño muy finos, a 20 reales uno; Cachemira muy ancha a 12 y medio centavos vara; Paño Damas 6 cuartas ancho a 60 centavos vara; Chales Palatino muy grandes a 8 reales uno; Muselinas de seda de todos colores a 30 centavos vara; Cintas y adornos de todas clases a mitad de precio y la mar de cosas más solo lo encontrarán en el popular establecimiento *Blanco y Negro*, situado en San Rafael número 18.

Los repetimos, para gangas: *Blanco y Negro*.

Los celos.—

—Tiembra. Otelo, cuando escucha soñando amor, ¿Desdémoma?

—Si tiembra es porque no fuma pectoral de *La Eminencia!*

La nota final.—

Ante una niña de doce años se habla de dos esposos de edad avanzada que han tenido un hijo.

—¿Conque el papá—dice la muchacha—tiene sesenta y cinco años?

—Sí.

—¿Y la mamá?

—Señora.

—¿Jesús! pues entonces ¿qué edad tiene el niño?

ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL.

Se pondrán en escena las óperas *Cavalleria Rusticana* y *Los Payasos*.

TEATRO PAYRET.—

Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades.

Empresa Frank Costa.

Debut de la pareja de Cake walk.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas.

A las ocho: *El estudiante*.

A las nueve: *La hostería del laurel*.

A las diez: *Doloretos*.

TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía.

Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Hoy nuevas transformaciones por Torsky y couplets por Coralito.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matinales. Bailes y couplets por la bella Morita, la bella Monterde, niña Pilarcita, *Los Modernistas* y *Los Piripitipis*.

Despedida de Aurelia la Sevillanita y Lola la Serrana.

Vistas nuevas todas las noches.

TEATRO ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela.

Función por tandas.

A las ocho y cuarto: *Las píldoras del amor*.

A las nueve y media: *El estudiante de Camarioca*.

PARQUE PALATINO.—

Ejercicios de Franz Cogswell y Franz.—Mentaña rusa.—Ruleta Humana.—Cinematógrafo.—Palacio de los monos.—Templo de la risa.—Móvilis immobilis.—Carrusel.—Estrella giratoria.—Exposición Imperial.—Tiro al blanco.—Bolos americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.

TEATRO SALÓN CUBA.—Neptuno y Galiano.

Compañía Cinematográfica.—Función diarias, por tandas. Vistas nuevas.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo.

Función por tandas. Estrenos todas las noches.

Teatro-Salón Actualidad

Canciones y danzas árabes por

"La Bella Monterde"

NUEVOS BAILES

DE LA SEVILLANITA Y LA SERRANA

EL GRAN REGALO DE AYER

De los almacenes de ropa y selería

LA CASA GRANDE, un juego de tocador compuesto de un porta esencias y una motera, tocó a Mrs. B. H. Lorenzen, Quinta de Lourdes 3, Vedado.

PROFESIONES

Andrés Angulo

NOTARIO PUBLICO

Amargura 79.

MANUEL ALVAREZ GARCIA

ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa *Diario de la Marina*, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

Elaborador del Pecho

BRONQUIOS Y GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 A 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana.

C. 62

A. TESTAR

Abogado y Notario, Habana 69, entre Obispo y Obrapia, Teléfono número 796. Habana. 20642

120-1

Dr. Palacio.

Entendimiento de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lazaro 248.—Teléfono 124.—C. 71

Miguel Antonio Noguera

Abogado

Campanario 77

Aguitar 2

ANUNCIOS VARIOS

SE ALQUILA la casa Habana 116 Amargura y Lamparilla propia para estudio, escritorios ó comisiones. Informar en Teniente Rey 44. 47

La Reina de la Moda

En un carro de los del Vedado al Museo de Luz,